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Анотація

Досвід роботи вчителя історії узагальнює підсумки роботи над проблемою: «Актуалізація пізнавального інтересу при вивченні історії». Її мета Розглянути шляхи та засоби підвищення пізнавального інтересу учнів при вивченні історії. При розробці уроків та виховних заходів             Войтанішек О. В. обов’язковою умовою підвищення пізнавального інтересу вважає мотивацію навчального та виховного процесу. Працюючи над даною темою, вчитель використовує такі методи навчання : словесно-діалогічний, інтерактивні методики, ігрові технології, використання в роботі  з історичним матеріалом алгоритмів діяльності та елементів інтеграції з іншими предметами. Головним завданням  вчителя являється формування умінь та навичок аналізу, узагальнення, систематизації історичного матеріалу.

Яким має бути сучасний урок історії? Як зацікавити учнів, розвинути їх інтерес до навчання? Яким чином мож​на активізувати діяльність учнів на уроках? Ці та інші запитання ставлять перед собою вчителі, готуючись до уроків.

Наприклад приступаючи до вивчення перших розділів всесвітньої історії, учитель має зрозуміти сам і донести своє переконання до учнів з при​воду того, для чого вони будуть вивчати да​ний курс, яку загальну мету він ставить щодо навчання, розвитку та виховання дітей в про​цесі вивчення того чи іншого розділу, пара​графа, теми тощо. Зокрема, її можна окрес​лити таким чином: учні мають отримати знан​ня певних подій, дат, імен людей, які залиши​ли слід в історії. Ці знання допоможуть уч​ням засвоїти досвід економічного, політично​го, культурного розвитку, що сприятиме фор​муванню їх світогляду, морально-етичних, куль​турних та соціальних позицій. Таким чином, на уроках історії учитель працює над форму​ванням особистості — гуманіста, людини, яка любить людей, рідний край, свою батьківщину, рідну природу, уміє цінувати красу, розпізна​вати явища високої культури, відокремлюва​ти тимчасове від вічного в мистецтві, шаноб​ливо ставитись до культурних надбань та історії інших народів світу. Крім того, учитель історії має працювати над розвитком у учнів їх розумових здібностей (пам'яті, логічного мислення, адекватного розуміння причинно-наслідкових зв'язків, історичних законів роз​витку суспільства і т. ін.), умінь і навичок дос​лідницької роботи; розвивати уміння само​стійно мислити, шукати відповіді на ті чи інші питання, робити висновки, узагальнення та аналіз певних історичних подій та їх наслідків тощо. Окресливши в загальних рисах мету, учитель на кожному уроці конкретизує її при вивченні окремої теми.

Для досягнення поставленої мети вико​ристовуються різні методи, прийоми та засо​би навчальної діяльності: розповідь учителя, робота з підручником, картою, схемою, табли​цею, картиною, кіно- або діафільмом, слайда​ми, додатковою літературою, документами, роздатковим матеріалом, періодичними ви​даннями; для активізації діяльності учнів під час уроку проводить бесіди, дискусії, диспути, прес-конференції, театралізовані дії і т. ін. залежно від теми, наявності необхідної наоч​ності, підготовленості учнів, їх активності тощо.
Усі та інші методи та прийоми можна ви​користати для проведення як традиційних, так і нетрадиційних типів уроків. Найбільш поши​реними серед традиційних типів уроків історії можна виділити такі: урок вивчення нового матеріалу, комбінований урок, урок узагаль​нення (повторення), як елемент цього уроку — тестування.. На перший погляд, вибір до​сить обмежений, але сучасний вчитель має необмежені можливості для творчості. Він може шукати і впроваджувати нові нетра​диційні форми уроків, які є важливими елементами процесу розвитку методичної май​стерності викладача. В даному випадку, тра​диції і творчість не виступають як антиподи, оскільки, базуючись на традиційних формах і методах навчання, які вже витримали пере​вірку часом, вчителі шукають і знаходять нові, більш доцільні та ефективні, з огляду на су​часний розвиток учнів, методи і прийоми на​вчання.
На мій погляд, можливим є використання інноваційних прийомів при проведенні уроків типу «урок вивчення нового матеріалу» з історії стародавнього світу. Спробуємо про​ілюструвати це на прикладі першого уроку з теми «Стародавній Єгипет» — «Природа та населення Єгипту».
Цей урок я пропоную провести у виг​ляді експедиції до стародавнього Єгипту. Роз​почати його можна такими словами: «Сьо​годні ми приступаємо до вивчення нової теми з історії стародавнього світу: «Виникнення, розвиток і падіння рабовласницького ладу» і почнемо вивчення цієї великої теми з країн стародавнього Сходу, а саме — з Стародав​нього Єгипту». При цьому учитель показує на карті півкуль країни Стародавнього Сходу і Єгипет, а потім — «Єгипет і Межиріччя до середини І тисячоліття до н.е.». Далі він на​зиває навчальну мету уроку: ознайомлення з географічним положенням та природними умовами Єгипту, заняттями його жителів. «Для досягнення цієї мети, — говорить далі учи​тель, — ми з вами вирушимо в наукову екс​педицію до Єгипту. Для експедиції нам потрібні фахівці з різних наук та професій. Поїдемо ми до Єгипту на кораблі із столиці нашої батьківщини — Києва. Тому нам по​трібен досвідчений штурман, який би проклав курс нашого корабля в далеку африканську країну. Крім того, в експедиції прийматимуть участь географи, які ознайомлять нас з кліма​том Єгипту, з особливостями його природних умов; біологи, які розкажуть про рослинний (флору) та тваринний (фауну) світ цієї краї​ни; етнографи підготують нас до зустрічі з корінним населенням, розкажуть про його побут, основні заняття тощо. Інші учасники експедиції будуть вести записи спостережень, впорядковувати здобуті знання. їх робота та​кож буде оцінена в кінці уроку». Для вико​нання цієї роботи учням можна запропону​вати заповнити таблицю, яка наводиться на​прикінці § 7 підручника Ф.П. Коровкіна «Істо​рія стародавнього світу». На такому уроці учи​телю відводиться роль керівника експедиції, який розподіляє ролі, ставить завдання, про​водить наукові консультації з її учасниками.
Після того, як все готове, експедиція роз​починається. Учням пропонується ще раз уважно подивитися на карту півкуль, спробувати знайти на ній Київ та водним шляхом дібратися до Єгипту. Той. хто швидше зуміє це зробити, призначається штурманом, який біля карти, що висить на дошці, прокладає курс за допомогою вирізаних маленьких корабликів з Києва по Дніпру до Чорного моря, далі — через проливи Босфор і Дарданелли — до Се​редземного моря і, нарешті, через Середзем​не море до дельти Нілу (вчитель пояснює, що означає слово «дельта»). Потім до роз​мови підключаються «географи». Це можуть бути як заздалегідь підготовлені учителем учні, так і ті, які зуміли першими вправитися з зав​данням: використовуючи знання з географії, відповідного пункту параграфа, ілюстратив​ного матеріалу підручника, картин з альбому по історії Стародавнього світу, слайдів і т.д. підготувати розповідь про кліматичні та при​родні умови Єгипту. «Географи» зазначають, а всі інші вносять записи до таблиці, що клімат тут спекотний, дощі випадають рідко, з обох боків Ніл оточений пустелями, і лише уздовж його русла тонкою зеленою стрічкою тягнеть​ся долина з родючою землею. Усі ці та інші висновки учні роблять, використовуючи зоб​раження на карті «Єгипет і Межиріччя до се​редини І тисячоліття до н.е.». При потребі, керівник експедиції (учитель) доповнює роз​повідь «географів», при цьому він звертає ува​гу не тільки на позитивні характеристики природних умов, але й на негативні (піски, су​ховії, болота в низовинах, що утворюються після розливів Нілу, зарослі, де водяться шкідливі комахи та інші небезпечні для жит​тя людей тварини).
Далі до розмови підключаються «біологи», які в такий же спосіб характеризують рос​линний та тваринний світ Єгипту.
Отримавши всі ці відомості про природні умови Єгипту, учитель ставить перед учнями таке запитання: «Як можуть жити люди в такій країні? Чим вони мають займатися, щоб ви​жити? Які природні умови сприяють цим за​няттям?» Учні, як правило, легко здогадують​ся, що природні умови Єгипту досить сприят​ливі для занять землеробством, оскільки для цього є всі необхідні чинники: родючий грунт, теплий клімат і зволожений під час розливів Нілу грунт. Далі більш докладно про заняття землеробством, скотарством, різними ремес​лами, будівництвом дамб, каналів для зрошу​вання полів і т.д. розповідають «етнографи», використовуючи при цьому картини та ма​люнки з підручника, відомості, які подаються в параграфі, інші джерела.
Розглядаючи кожне з вищевказаних пи​тань, вчитель домагається, щоб учні робили
висновки, узагальнення, фіксували в таблиці необхідні відомості, використовували для своїх відповідей знання з інших навчальних пред​метів.
Наприкінці уроку учитель як керівник екс​педиції узагальнює її наукову цінність, підво​дить підсумки, оцінює роботу різних «фахівців» на кожному її етапі. Всім учасникам цієї по​дорожі пропонується поділитися своїми вра​женнями, розповісти своїм рідним, коли по​вернуться додому: 1. Що їх найбільше врази​ло в природі Єгипту? 2. Чим кліматичні умо​ви Єгипту відрізняються від кліматичних умов України? 3. Що дивного, незвичайного вони побачили в тваринному та рослинному світі Єгипту? 4. Чим заняття єгиптян відрізняють​ся і чим вони подібні до занять давніх ук​раїнців?
Така форма проведення уроку, на мою думку, цінна тим, що учитель, використовуючи міжпредметні зв'язки (географія, біологія, істо​рія України), працює над розвитком уявлення учнів, формує здатність використовувати раніш набуті знання, максимально активізує роботу учнів на уроці, урізноманітнює її за рахунок використання чисельних наочних засобів.
Крім уроку-експедиції в 6—7 класах мож​на запропонувати й такі форми уроків вив​чення нового матеріалу, як урок — заочна ек​скурсія (наприклад, до замку феодала, до майстерні середньовічного ремісника і т.п.), широко використовувати театралізовані еле​менти на уроках (так, при вивченні питання про причини виникнення цехів — у вигляді зборів майстрів, які розповідають про утиски з боку феодала, конкуренцію з боку селян та ремісників з інших міст і в результаті прий​мають рішення об'єднатися); урок «Слідство ведуть знатоки» (зокрема, про причини, хід і наслідки хрестових походів). Слідча група розробляє версію, яку досліджує за допомо​гою тексту підручника, інших документів. Клас можна поділити на декілька оперативних груп, кожна з яких дає свою версію мотивів дій. Кожна версія виступає як причина походу, яка підтверджується фактами, що мали місце під час походу. «Штаб» на чолі з учителем підво​дить підсумки роботи, формулює заключення по слідству, які подаються як результати по​ходів та їх історичного значення.
Використовуючи вище вказані та інші інно​вації при викладанні історії, вчитель заохочує учнів до пошукової діяльності, вчить їх працю​вати з документами, встановлювати причин-но-наслідкові зв'язки, розвиває у них інтерес до навчання, уміння думати, аналізувати, уза​гальнювати історичні події та явища і робити висновки.

МОТИВАЦІЯ, ЯК ЗАСІБ ПІДВИЩЕННЯ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ.

Однією з проблем, що заслу​говує особливої уваги, є відсут​ність інтересу до навчання, неба​жання дитини ходити до школи.

Відповідно до психологічної формули «інтерес — стимул — ре​акція на стимул — мотив дії — сама дія», позбавивши дитину стимулу, не варто чекати від неї успішного вирішення навчальних завдань.

Є.Ільїн під мотивом навчальної діяльності розуміє всі фактори, що обумовлюють виявлення навчальної активності: мотиви, мета, настано​ви, почуття обов'язку, інтереси.
Г.Розенфельд визначає такі ка​тегорії (фактори) мотивації навчання:

1. Навчання заради навчання, без задоволення від діяльності або без інтересу до предмета викла​дання.

2. Навчання без особистих інтересів та користі.

3. Навчання для соціальної ідентифікації.
4. Навчання заради успіху або страху невдач.

5. Навчання з примусу або під тиском.

6. Навчання, що ґрунтується на поняттях і моральних зобов'язаннях або на загальноприйнятих нормах.

7. Навчання для досягнення мети у повсякденному житті.

8. Навчання, що ґрунтується на соціальній меті, вимогах та цінностях.

Найзначнішим, найдійовішим і найефективнішим внутрішнім сти​мулом є прагнення до пізнання нового, що ґрунтується винятково на інтересі до предмета пізнання.

Існує  цілий ряд науково розроблених способів підвищення внутрішньої мотивації в навчальному процесі, використовуючи які, можна уникну​ти багатьох утруднень, про які йшлося на самому початку. Для цьо​го необ​хідно дотримуватися таких вимог:

1. Якомога менше використо​вувати на уроках  ситуацію змагання. Краще привчати дитину до аналізу і порівняння своїх особис​тих результатів та досягнень. Ситуацію змагання можна переключити на ігрові види діяльності.

2. Намагатися не нав'язувати навчальної мети «зверху». Спільна
робота з дитиною стосовно вироб​лення мети і завдань може виявитися значно ефективнішою

3. Необхідно пам'ятати й про те, що покарання за неправильне
вирішення навчальних завдань є найостаннішим і найменш ефективним заходом, який завжди вик​ликає негативні емоції й негатив​но впливає на ставлення дитини до навчання. 

4. Намагатися уникати вста​новлення часових обмежень там,
де це можливо, тому що це не лише пригнічує розвиток твор​чості, а й перешкоджає розвитку внутрішньої мотивації.

5. Стежити за тим, щоб   на​вчальні завдання не лише відпо​відали віковим обмеженням, а й мали рівень оптимальної склад​ності, сприяли виявленню май​стерності та компетентності дити​ни. Регулювати рівень складності завдань, щоразу підвищуючи її.

6. Надавати дитині право ви​бору навчального завдання, не об​
межуючи при цьому її свободи.

7. Бажано підбирати навчальні завдання з елементом новизни та
непередбачуваності, що сприяє формуванню внутрішнього інтере​су під час його виконання.

8. Підвищення пізна​вальної активності, успішне за​своєння навчальної програм й, ви​щий рівень освоєння теоретично​го матеріалу стає неможливим у ситуації, коли будь-які стимули, що не стосуються навчання, стають основними.

Важливе місце в цьому питанні належить характеру навчальної діяльності. Вона має бути опти​мальною за рівнем складності. Якщо перед дитиною стоїть надто просте завдання, воно не викли​че в неї інтересу і внутрішньої мотивації, тому що, якою б компетен​тною не почувалася дитина, над​то просте навчальне завдання не дозволить реалізувати їй свою майстерність і не дасть змоги по​чуватися ефективною.
Надто складні навчальні завдан​ня, як і надто прості, негативно впливають на формування та зро​стання внутрішньої мотивації, оскільки не дають дитині змоги ре​алізуватися, виявити ефективність і майстерність у виконуваному, внаслідок чого руйнується почуття компетентності, знижується само​оцінка й самоповага.
Ще однією важливою умовою зростання внутрішньої мотивації є така характеристика навчальних завдань як новизна і непередбачуваність, що, як правило, викли​кає внутрішній інтерес дитини.
АЛГОРИТМ, ЯК ЗАСІБ ОПТИМІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ

Добір, організація та впорядкування навчального матеріалу, без сумніву, сприяють формуванню в учня відчуття комфортності під час роботи над завданнями уроку. Невеликий за обсягом текст, конкретно поставлені контроль за​ питання по кожному окремому блоку матеріалу, додаткова інформація після кожного блоку — ось алгоритм, якого необхідно дотримуватися на уроці. Важливе значення має логіка подання матеріалу. У вступі дається загальна характеристика предмету вивчення. За визначенням місця і часу історичного явища слідує описання перебігу основних подій. Визначення найважливіших з них, а також їх головних учасників сприяють процесу узагальнення та закріплення учнем змісту навчального матеріалу.

Матеріал уроку за таким алгоритмом подання максимально орієнтований на самостійну роботу учня, що можна з легкістю і достатньою ефективністю використовувати як у класі, так і вдома. Працюючи з матеріалом в класі, вчитель має органі​зувати роботу за визначеними блоками з послідов​ним закріпленням матеріалу за допомогою тих за​питань, що поставлені авторами в кінці кожного з блоків.

Після проведення кількох уроків за такою орган​ізацією матеріалу, коли вже учень набуде усталених навичок роботи в подібному режимі, можна за​пропонувати йому самому побудувати відповідь за такою формою при вивченні наступних тем. Краще це робити в класі, під керівництвом вчителя. Учні, працюючи з підручником, відбирають інформацію, яка за своїм змістом буде найбільш повно відпові​дати визначеним блокам. Таким чином, учень не тільки зможе опанувати навчальним матеріалом за тією чи іншою темою, а й створити власну модель, яку зможе презентувати як результат індивідуаль​ної роботи.

Наприклад: тема «ПІВНІЧНА АМЕРИКА У XVIII СТ.» 

Вступ У XVIII столітті на північноамериканському континенті жили, активно працювали і набира​лись сил 13 британських колоній. Загальна кількість колоністів перевищувала 2 млн.  лю​дей, але населення продовжувало постійно збільшуватися за рахунок емігрантів (при​бульців) з Європи. Це були німці, голландці, шведи, ірландці, шотландці тощо. Активно завозилися в Америку раби з Африки, їх кількість дорівнювала 400—500 тис.

В самих колоніях набирала темпів міграція (переміщення) колоністів на захід Америки з метою відвоювання у місцевого населення зе​мель. Через це частішали збройні конфлікти з індіанцями.

Зростав вивіз товарів з колоній (експорт) в Велику Британію, Південну Європу, Вест-Індію. Експортувалися (вивозилися), в основному, тю​тюн, дерево, пшениця, рис, індиго (дуже дорогий барвник яскраво-синього тону), риба тощо.

Чим більше колонії багатшали, тим більше метрополія (Велика Британія) стягувала з них грошей у вигляді податків, мита тощо. Серед населення колоній почало зростати невдово​лення політикою метрополії, визрівала ідея са​мостійного життя через відокремлення від Ве​ликої Британії і утворення незалежної держа​ви.

Після утворення європейських колоній в Америці їх населення почало рости значними темпами. Наприкінці XVII ст. у колоніях прожи​вали приблизно 250 тис. чоловік. До середини XVIII ст. чисельність колоністів зросла майже до 1,5 млн. В 1775 році чисельність населен​ня дорівнювала 2,6 млн. Перший перепис на​селення, проведений у 1790 р., зареєстрував 3,9 млн. чоловік.

Який можна зробити висновок щодо темпів засе​лення колоній та його основних причин?
МІСЦЕ І ЧАС ІСТОРИЧНИХ ПОДІЙ
Пік основних подій припадає на другу по​ловину — кінець XVIII століття. Саме цей пері​од був найбільш важливим у вирішенні подаль​шої історичної долі колоністів. Це пояснюєть​ся тим, що у стосунках британських колоній з метрополією (Великою Британією) виникла криза, яку можна характеризувати приблизно так:
· колонії вважали себе достатньо сильни​ми, щоб претендувати на незалежне життя;
· метрополія не хотіла цього бачити і про​довжувала експлуатацію колоній.
Найбільш виразного характеру набула бо​ротьба за незалежність на території таких ко​лоній як Пенсільванія, Вірджинія, Массачусетс.
Як ви розумієте поняття «криза»? Чи зустрічали це поняття раніше при вивченні історії і у зв'язку з чим?

ПЕРЕБІГ (ХІД) ПОДІЙ
XVIII століття принесло англійським колоні​ям в Північні Америці державну незалежність. І відбувалося це не одним днем, а поступово — крок за кроком наближалися колоністи до цієї історичної події.
Весь історичний шлях північноамериканських колоній до утворення власної держави можна умовно поділити на три етапи — вихі​дний, основний і заключний.

Вихідний (з другої половини XVIII ст. і до 1775 року) етап характеризується посилен​ням економічного тиску (експлуатації) на жи​телів колонії з боку Англії, яка мала через це для себе великі прибутки. Король Англії і його міністри постійно збільшували податки та інші збори з колоністів, забороняли їм вільно тор​гувати. Крім того, колоніям заборонялося са​мостійно виробляти багато товарів, зокрема тканини і вироби з заліза. Купляти можна було тільки те, що привозилося з Англії, а коштували такі товари дуже дорого, купувати їх було не​вигідно. Одного разу англійські купці привез​ли в місто Бостон велику партію чаю. Але ціна його була надто високою, що викликало обу​рення у колоністів. Вони перевдягнувшись  індіанцями напали на кораблі і викинули чай у море. Ця подія, «бостонське чаювання» відбулася у 1773 році і послужила початком повстання всіх 13 колоній проти англійського панування. Король спорядив на придушення повсталих каральні загони. Так почалася війна. Натомість колонії в 1776 році прийняли Декларацію незалежності і заяви​ли про відділення від Англії і про свою повну самостійність.

Війна північноамериканських колоній за свою незалежність і була головною подією і найважливішим змістом всього основного етапу (від проголошення Декларації незалеж​ності 1776 року до остаточної перемоги колоній над англійськими військами під Йорктауном у 1781 році). Сили в цій війні були не рівни​ми: англійці мали 50 тис. добре вишколених і гарно озброєних вояків, в той час як головнокомандуючий американськими військами Дж. Вашингтон міг протиставити їм лише 17 тис. погано озброєного та слабко дисциплінова​ного воїнства з волонтерів. Спочатку армія Ва​шингтона постійно зазнавала поразок, англійці захоплювали місто за містом. Але воля до перемоги, до особистої свободи у колоністів була високою, сильною і доля посміхнулася їм. Влітку 1777 р. уперше американці перемогли під Саратогою: великий англійський корпус кількістю  7000 солдатів і офіцерів був оточений повстанцями і мусив капітулювати. Франція і Іспанія визнали США як незалежну самостійну державу і надали їм допомогу вояками

19 жовтня 1781 р. американці разом із со​юзниками атакували англійську армію під Йор​ктауном і після завзятого бою взяли в полон 11000 солдатів. Ця перемога фактично закін​чила війну за самостійність Америки (пізніше відбувалися вже тільки дрібні сутички).

Заключний етап цих важливих подій (найкоротший за часом) — це історичний тріумф Америки:

· в 1783 році було підписано мир: Англія визнала незалежність США і поширення їх території на захід до р. Міссісіпі;

· в 1787 році спеціальне зібрання представників штатів (установчий конвент)
прийняло конституцію (основ​ний закон про устрій держави) США. Пізніше, у 1791 році, Конгрес США включив до консти​туції 10 поправок — «Білль про права». В ньому проголошувалися недотор​каність особи, її житла та при​ватної власності, свобода сло​ва, право зборів та петицій (письмове звернення до органів державної влади), вводився суд присяжних. Крім того, заборонялося введення загальнодержавної релігії.

На політичній мапі світу з'я​вилася нова держава — США як символ свободи, незалеж​ності, як символ нової епохи.

1. Англія забороняла вироб​ляти в колоніях промислові товари, будувати промислові підприє​мства, а також: вивозити з метрополії в колонії майстрів, машини, винаходи. В 1750 році парламент заборо​нив розширення в колоніях підприємств для різан​ня і прокату заліза, печей для виплавляння сталі, а також спорудження кузень. Залізо, мідна руда, тю​тюн, індиго хутра тощо дозволялося вивозити лише у метрополію.

Поясніть таку позицію Англії щодо північноа​мериканських колоній. Кому це було вигідно і чому?
2. В 1768—1769 роках колоністи бойкотували англійські товари (не купували їх). Через це вве​зення англійських товарів в північні колонії скоро​тилося з 1 мли. 363 тисяч фунтів стерлінгів до 504 тисяч в 1769 році.

Про що свідчив такий бойкот і що він означав для  Англії? Як ви думаєте?

3. За конституцією США, прийнятою у 1789 році, на виборче право вводилися певні обмеження (цензи) за майновою ознакою, рівнем освіти, осілістю проживання. Для жінок, негрів і індіанців вволилися особливі, ще більш жорсткі обмеження виборчих прав. В результаті, фактично виборчим правом користува​тися не більше 120 тисяч людей з майже 4 млн. населення.

Як ви думаєте, яка частина населення відносилася до цих 120 тисяч і наскільки, на вашу думку, ця конституція була демократичною?

НАЙВАЖЛИВІШІ ПОДІЇ.

Серед важливих подій, якими на​повнена американська історія часів ви​борювання колоніями своєї незалеж​ності: найважливішими слід вважати такі, без яких історія США, напевно, не відбулася б. До них відносяться:
· Повстання англійських колоній в Америці, проголошення «Декларації незалежності» 4 липня 1776 року та утворення США;

· Війна за незалежність англійсь​ких колоній в Північній Америці 1775-1783 рр. 
· Прийняття Конституції США 1787

Як ви думаєте, яка з цих подій мала най​більше значення для утворення держави?
ВИДАТНІ ПОСТАТІ ТА ГОЛОВНІ УЧАСНИКИ ПОДІЙ.
Будь-яка постать в історії, що відіграла якусь важливу роль, є, в пер​шу чергу, представником свого наро​ду і людиною свого часу. Народ зав​жди пам'ятає імена своїх кращих до​чок і синів, бо через них проявляється сила самого народу. Американський народ зберігає пам'ять про своїх кращих представників, які стояли у витоків державності. Це:

Джордж Вашингтон — перший президент Сполучених Штатів Америки з 1789 по 1797 рр. Вашингтон зумів організувати своїх зем​ляків і розбудити у них патріотизм. Він був справжнім творцем американської свідомості й американської державності. Під час війни за незалежність виявив неабиякий військовий талант;

Томас Джефферсон — голов​ний автор Декларації про Незалеж​ність. Запропонував чеканку націо​нальної монети і домігся створення монетного двору. Його велика при​ватна бібліотека стала ядром відо​мої всьому світові Бібліотеки Конг​ресу США;

Джеймс Медісон — автор про​екту, покладеного в основу Консти​туції США 1787 року, через що аме​риканці називають його «батьком американської конституції». Один з перших президентів США.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ
Найголовнішим серед великої кількості досягнень населення північ​ноамериканських колоній у боротьбі за незалежність було те, що:

· англійські колонії у Північній Америці здобули незалежність і ут​ворили нову суверенну державу — Сполучені Штати Америки;

· Англія втратила не лише свої колонії, а разом з ними нові ринки збуту та додаткові прибутки. Крім того, вона понесла політичну по​ разку, що суттєво позначилося на її міжнарод​ному авторитеті;

· світ отримав приклад переможної бороть​би народу за свою державну незалежність.

Але це не означало, що для колоністів були вирішені всі проблеми і починалося нове щас​ливе життя.

Після перемоги над Англією і прийняття конституції США перед її народом постали про​блеми внутрішнього характеру, а саме:

· зросло безробіття; робочий день тривав 14 годин на добу;

· середній заробіток не перевищував 4 до​лари на тиждень, що не вистачало навіть на харчування однієї людини;

· податки з прибутків становили в серед​ньому по штатах приблизно 30%; 

· почалися народні повстання.

Як ви можете це пояснити? Є і власна дер​жава, і свобода, і конституція, а життя людей кращим не стало! В чому ж причина?

ЗАВДАННЯ НА ЗАКРІПЛЕННЯ І ТВОРЧЕ ОПРАЦЮВАННЯ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ ЗА ТЕМОЮ УРОКУ 

(Обери 1-2 найцікавіших для тебе завдання і зроби їх якісно, з повагою до себе). 

1. Склади план переказу матеріалу «Північна Аме​рика у XVIII ст.»

2. Склади план оповідання про ту чи іншу важливу того часу або про видатну постать на основі вже відомого вам матеріалу.

3. Склади хронологічну шкалу основних подій.

4. Дізнатися з додаткових джерел, як і чим були
озброєнні повстанці колоній.

5. Склади художнє оповідання про те, як місцеве населення (індіанці) захищали свою землю від ко​лоністів.

6. Склади тестові завдання за основним змістом ма​теріалу уроку.

7. Заповни таблицю і зроби по ній висновки

	Товарообіг між Англією та північними колоніями

	Товари, що завозилися в Англію з колоній:
	Товари, що завозилися в колонії з Англії:

	
	


8. Напиши коротке оповідання про одного з відо​мих персонажів того часу, про якого ви довідалися ран​іше з інших джерел.

9. Склади тестові завдання до змісту навчального матеріалу уроку.

10.  Склади список джерел (книга, стаття, художній чи науково-популярний фільм, телепередача), з яких можна дізнаватися про те, як утворювалися США.

НАВЧАННЯ ІСТОРІЇ ЗА ІНТЕГРОВАНОЮ СИСТЕМОЮ

В сучасному розумінні інтеграція трак​тується як об'єднання, взаємопроникнення, переплетіння, взаємовплив понять і теорій різних галузей знань. С. Клепко відрізняє зов​нішню, міжпредметну інтеграцію та внутрі-предметну інтеграцію, яка передбачає об'єднання знань навколо основних теорій, за​конів, положень понять, та інформаційне інтег​рування. В свою чергу, інтеграція відбуваєть​ся на педагогіко-психологічному рівні (міжпредметні зв'язки, проведення інтегрова​них (бінарних) уроків), інституціональному (створення нових форм навчальних дисциплін, інтегрованих курсів, полідисциплін та психо​логічному (формування міждисциплінарної свідомості) 
У своїй практиці навчання історії в інтегративний підхід я реалізую  на рівні міжпредметних зв'язків (залучення на уроках матеріалу з географії, літератури, природничих предметів) та інтегрованих (інтег​ральних) уроків. Наприклад, інтегрований урок у 7 класі при вивченні теми «Великі географічні відкриття». За два тижні до уроку про​водиться заняття-консультація, на якій знайомлять учнів з темою і метою інтегрованого уроку. Діти поділяються на три команди; Христофора Колумба, Васко да Гами, Фернандо Магеллана. Кожній команді дається завдан​ня виготовити емблеми, вибрати творчу групу  у складі командира, штурмана, королівського хроніста. Визначається додаткова література для опрацювання, доводиться до відо​ма графік занять-консультацій з кожною твор​чою групою. Сам урок проходить за схемою комбінованого уроку. Після вступного слова вчителів історії та географії проводиться ак​туалізація опорних знань з обох предметів. Відповіді учнів узагальнюються в структур но-логічній схемі «Причини Великих геогра​фічних відкриттів». Вивчення нового матеріа​лу здійснюється у вигляді театралізованої розповіді командирів, і розігруються невеличкі сценки славетних подорожей. Розповідь ко​мандирів супроводжують штурмани, прокла​даючи на великі настінній мапі маршрути подорожей. Учні роблять відповідні позначки на контурних картах. Завершується урок заключним словом вчителів історії та географії.

Підбиваються підсумки уроку 
Широкі можливості для інтеграції дають теми культури, які знаходяться на стику історії та літератури, образотворчого мистецтва. При вивченні теми «О. Радищев. «Подорож з Петербурга до Москви» (російська література) та «Ро​сійська імперія кінця XVIII ст.» (історія) на базі історії, для чого відповідний матеріал з літе​ратури було перенесено з програми IX кла​су у VIII клас за рахунок часу, відведеного на позакласне читання. Це надало можливість розглянути матеріал грунтовніше і інсцену​вати у скороченому вигляді кілька частин літе​ратурного твору. В основу інтегрованого вив​чення було покладено десять глав «Подорожі» (замість 4-х за програмою). Крім того, у вис​таву було введено історичний персонаж — Катерину II, яка залишала нотатки на полях книги. Після ввідного уроку, на якому висвіт​лювалися основні риси катерининської епо​хи, учні отримали завдання розділитися на три групи, кожна з яких має інсценувати одну із запропонованих частин книги. Окремі сцен​ки поєднувалися спільними персонажами: автором, який, переміщуючись зі станції на станцію, ставав свідком яскравих картин то​гочасної російської дійсності, та Катерини II, котра оцінювала думки і ремарки автора з цього приводу. Після інсценізації учням про​понувалося визначити ідею кожної частини, що фіксувалося на дошці в структурно-логічній схемі, і було основою для аналізу політичних поглядів автора «Подорожі». За своєю сутністю інтеграція історія — літерату​ра завжди має великий виховний потенціал, тому може служити основою для навчально-виховного інтеграційного комплексу, який вміщує (якщо взяти за основу наведений при​клад): 1) урок історії, присвячений катерининській епосі, 

2) інтегрований історико-літе​ратурний урок — театралізовану виставу; 

3) інтегрований історико-літературний урок — бесіду за театралізованою виставою; 

4) літе​ратурний твір-мініатюру за книгою; 

5) годину класного керівника або вечір «Хто є справжнім сином Вітчизни?»; 

6) тематичний огляд пері​одичних видань «Герой нашого часу» тощо.
При вивченні теми з історії України (8 кл.) «Гайда​мацький рух XVIII ст.» та з української літе​ратури (9 кл.) «Поема Т. Шевченка «Гайда​маки» лейтмотив уроку — з'ясування співвідношення історичної правди та вимис​лу в літературному творі. Основні питання уроку: 

1) Коліївщина 1768 р. як історична основа створення поеми «Гайдамаки» Т. Шевченка; 

2) висвітлення причин і хроніка подій Коліївщини 1768 р. в темі і сюжеті по​еми; 

3) історико-літературний портрет ва​тажків повстання Максима Залізняка та Івана Ґонти; 

4) художні особливості поеми (дра​матизація сюжету, гіперболізація та образи твору); 

5) причини поразки повстання та його історичне значення в оцінці історико-літературної критики. 

Урок веде вчитель історії, доб​ре обізнаний в літературному матеріалі. Ос​новним методом є аналітична розповідь з елементами бесіди. Під час розповіді вчите​ля учні складають дві таблиці: з історії (при​чини повстання, хроніка подій, причини по​разки, історичне значення, результати) та з літератури (тема поеми, ідея твору, сюжетно-композиційна структура, художні засоби). Урок може проводитися у 8 класі як випереджаю​че навчання з літератури, або у 9 класі як закріпляючий матеріал з історії.
Бувають й інші міжпредметні уроки: істо​рія — музика (вивчення музичної спадщини в той чи інший історичний період історії), істо​рія — образотворче мистецтво (художні на​прями, читання творів живопису та скульпту​ри), навіть історія — фізична культура (тема «Олімпійські ігри Стародавньої Греції». Інсце​нізація деяких змагань проводиться за сце​нарієм, створеним на основі вивчення істо​ричного матеріалу).
В цілому ж, основою всіх інтегрованих уроків є міцні міжпредметні зв'язки, які дають можливість показати цілісність освіти, розви​вати на новому якісному рівні творче мис​лення, інтелект та емоційні образні почуття
ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ ГРУПОВОГО ІНТЕРАКТИВНОГО НАВЧАННЯ НА УРОКАХ ІСТОРІЇ.

Групова навчальна діяльність — це фор​ма організації навчання в малих гру​пах учнів, об'єднаних загальною на​вчальною метою, при опосередкованому ке​рівництві вчителем і в співпраці з учнями.

Учитель у груповій навчальній діяльності керує роботою кожного учня опосередкова​но, зокрема, через завдання, які він пропонує групі та які регулюють діяльність учнів. Сто​сунки між учителем та учнями набувають характеру співпраці, тому що педагог безпо​середньо втручається в роботу груп тільки в тому разі, якщо в учнів виникають запитання і вони самі звертаються по допомогу до вчи​теля. Це їхня спільна діяльність. Групова на​вчальна діяльність, на відміну від фронталь​ної та індивідуальної, не ізолює учнів, а, на​впаки, дає змогу реалізувати природне праг​нення до спілкування, взаємодопомоги і співпраці.

Відомо, що учням буває психологічно складно звертатись за поясненням до вчите​ля і набагато простіше — до ровесників.

Як вид навчальної діяльності школярів групова   діяльність багатофункціональна.

У груповій навчальній діяльності учні по​казують високі результати засвоєння знань, формування вмінь. Пояснюється це тим, що в ході групової роботи слабкі учні виконують за обсягом будь-яких вправ на 20-30% більше, ніж під час роботи фронтальної. Групова форма роботи сприяє також організації більш ритмічної діяльності кожного учня.

Важливу роль групова діяльність відіграє у досягненні виховної функції навчання. У груповій навчальній діяльності формується ко​лективізм, моральні, гуманні якості особис​тості.

Групова навчальна діяльність виконує й організаційну функцію. Полягає вона в тому, що учні вчаться розподіляти обов'язки, спілкуватися один з одним, розв'язують конфлікти, що виникають у спільній діяльності. У гру​повій роботі дитина бере на себе функції в вчителя і виконує дорослі види діяльності.

Таким чином, групова форма навчальної діяльності, порівняно з іншими організаційни​ми формами, має ряд значних переваг:

1) за той самий проміжок часу обсяг ви​конаної роботи набагато більший;

2) висока результативність у засвоєнні знань і формуванні вмінь;

3)  формується вміння співпрацювати;

4)  формуються мотиви навчання, розвива​ються гуманні стосунки між дітьми;

5) розвивається навчальна діяльність (пла​нування, рефлексія, самоконтроль, взаємокон​троль).

Пропоную зразок проведення уроку історії із застосуванням цієї методики.

Приклад 1. Мій Київ. (5 клас.} 

Тема уроку: Київ у Литовську добу. 

Мета уроку: 
дати загальне уявлення про розвиток самоврядування, торгівлі в се​редньовічному Києві;

розвивати  вміння  самостійної роботи з підручником, аналізувати та узагальнювати вивчений матеріал;

виховувати гуманні стосунки між дітьми

Використані   методики: 
«мозковий штурм», «мозаїка», 

написання есе.

Організаційний момент: клас поділяєть​ся па групи (наприклад, на 6 груп по 5 учнів у кожній). Кожна група забезпечена робочим місцем. Напередодні уроку вчитель готує зав​дання для кожної з груп відповідно до § 10 “Київ у литовську добу”
Зразки завдань: Група 1.

- Прочитайте абзаци 1-2 § 10 «Київ у Ли​товську добу».

- Обговоріть прочитане, виділіть головні думки, запишіть їх своїми словами так, щоб запис становив короткий переказ з прочи​таного.

- Поставте запитання до прочитаного тек​сту.

- Визначте 2—3 найбільш вдалі запитай1 ня. Запишіть їх.

Аналогічні завдання до різних частин тек​сту пропонуються групам 2—б (групі 2 — до абзацу 3, групі 3 — до абзацу 4, групі 4 — до абзацу 5, групі 5 — до абзацу 6, групі 6 — до абзаців 7, 8).

Проведення уроку.

Учитель пропонує учням подумати над питанням: Який рік тринадцятого століття ви
вважаєте найтрагічнішим для Києва? Обгрун​туйте свою думку.

Завдання: Спрогнозуйте, якою могла бути подальша доля міста. (Всі пропозиції учнів учитель записує на дошці, не коментуючи їх.)

Учитель записує тему уроку на дошці, підкреслюючи, що під час уроку учні мати​муть можливість довідатись, наскільки пра​вильними були їхні прогнози.

Учитель:

-  Роздає завдання групам.

-  Доводить до відома учнів, що під час уроку кожен з них побуває в ролі і учня, і вчителя.

-  Визначає час для роботи в групах (близько 10 хвилин).

На наступному етапі уроку групи по черзі мають викласти опрацьований кожною з них матеріал і перевірити його засвоєння відпо​відно до розроблених групою запитань (в кожній групі працює один учень з групи «вчи​телів»). Доцільно чітко визначити час для цієї роботи (близько 20 хвилин, тобто, по 4 хвили​ни для роботи кожного «вчителя»).

Під час цієї роботи учитель спостерігає за роботою учнів у групах, якщо виникає не​обхідність, консультує, пояснює, як краще ви​конати завдання.

На останньому етапі уроку вчитель пропо​нує кожній групі коротко (у вигляді тез) опи​сати розвиток Києва у 14-15 століттях. (Мож​ливий варіант запису: Утворення українсько-литовської держави; укріплення на Замковій горі; Магдебурзьке право в Києві; розвиток торгівлі і ремесел; Київ потрапляє під владу Російської імперії.) Кожній групі надається можливість зачитати свій варіант запису (на це відводиться приблизно 7 хвилин).

Вчитель пропонує учням повернутись до завдання, яке вони виконували на початку уроку (спрогнозувати розвиток Києва після монголо-татарської навали), знайти найбільш правильний прогноз (якщо такого не було, довести, що жоден із запропонованих про​гнозів розвитку міста не був правильним).

Домашнє завдання: § 10 зазначеного підручника.

Отже, я навела приклад, як можна орган​ізувати роботу в групах під час проведення уроку історії у 5-му класі. Підкреслю, що практика проведення уроків із застосуван​ням групових методик роботи засвідчує високий рівень зацікавленості і активності з боку учнів під час уроку і належні результа​ти такої роботи.

Приклад 2. Історія стародавнього світу. (6 клас.)

Тема уроку: «Значення цивілізацій ста​родавнього Сходу».

Мета уроку: 

-  Узагальнити знання учнів із історії стародавнього Сходу.

-  Поглибити та узагальнити знання учнів із історії Стародавнього Сходу. Перевірити засвоєння учнями понять теми.

-  Навчати учнів уміння порівнювати за допомогою понятійної таблиці, складання діаг​рами.

-  Виховувати в учнів інтерес до історії, прагнення поглибити свої знання за допо​могою додаткової історичної літератури.

Використані методики: заповнення по​нятійної таблиці, «діаграма Вена», «мозковий штурм».
Проведення уроку.

Вчитель записує тему уроку на дошці.

Завдання: Знайдіть історичне поняття у формулюванні теми уроку.

В зошиті визначте основні ознаки цивілі​зації. Обміняйтесь зошитами з товаришем по парті. В парі визначте, які ознаки є головни​ми. Перерахуйте і запишіть в зошити країни стародавнього Сходу, порівняйте свої записи із записами товариша по парті, при необхід​ності доповніть їх. В парі поставте для себе завдання на цей урок. (Для виконання по​ставленого завдання відводиться приблизно 5 хвилин часу.)

Вчитель перевіряє виконання завдання. Зазначу, що достатньо надати можливість висловитись 1-2 учням, а іншим - запропо​нувати скорегувати висловлені пропозиції.

Учні підкреслюють, що термін «цивілізація» застосовується щодо народів, культура яких вже досягла певного рівня розвитку. Цей рівень передбачає, зокрема, винайдення пи​семності, утворення держави, певні наукові знання, розвиток мистецтва (наприклад, існування монументальної архітектури) тощо.

Вчитель пропонує учням згадати, якою була писемність у народів стародавнього Сходу і зробити порівняння за допомогою понятійної таблиці (див. Табл.1).

(Таблиця 1).
Розвиток писемності в країнах стародавнього Сходу 

	Країна
	Характер писемності
	Кількість знаків
	Матеріали для письма

	Єгипет
	малюнкове (ієрогліфічне)
	велика
	папірус

	Країни Межиріччя
	клинопис (виникає з малюнкового)
	велика
	глиняні таблички

	Фінікія
	звукове
	22 знаки
	—

	Китай
	ієрогліфічне
	велика
	бамбукові дощечки, шовк, папір


Зверну увагу на те, що країни для по​рівняння і запитання для порівняння і запи​тання можуть бути як запропоновані вчите​лем, так і розроблені ним за допомогою учнів.

Завдання: 

1. Уявіть, що ви маєте навча​тись у школі в одній з країн стародавнього Сходу. Виберіть країну, в якій би ви хотіли навчатись. Обґрунтуйте свій вибір.

2. Писемність якої країни можна порівня​ти з українською писемністю? Виконаємо порівняння за допомогою складання діаграми. 

(Складання діаграми проводиться в парах з наступним обговоренням і доповненнями в класі.)

Завдання: уявіть, що писемність у країнах стародавнього Сходу не виникла.

Запишіть у зошити свої припущення про те, які б могли бути наслідки цього для країн стародавнього Сходу і для сучасності. (Як правило, учні зазначають, що не були б запит сані і не дійшли б до нашого часу пам'ятки літератури, наукові досягнення, закони, що в такому випадку важко було б збирати подат​ки в країні, а сучасні вчені були б позбавлені важливих джерел з історії цих країн тощо).

Завдання: зробіть висновки про значен​ня виникнення писемності для країн старо​давнього Сходу.

Для виконання наступного завдання про​поную учням користуватись відповідними параграфами піддручника, записами в зошиті (якщо вони робились протягом вивчення теми) тощо.

Завдання: складіть таблицю наукових до​сягнень і винаходів країн стародавнього Схо​ду, якими користується і сучасна людина. Таблиця може мати такий вигляд, як зобра​жено в таблиці 2.

	Китай
	Індія
	Фінікія
	Єгипет

	Компас Сейсмограф Шовк Папір
	Математичні символи
	Скло
	Годинник


Аналогічне завдання може бути запропо​новане при узагальненні знань про культурні надбання народів стародавнього Сходу. На​приклад, складання таблиці визначних пам'​яток архітектури тощо.

Учитель пропонує учням звернути увагу на те, що держави стародавнього Сходу по​ділялись на два основних типи — царство та імперію.

Завдання: Перерахуйте держави старо​давнього Сходу, які, на ваш погляд, можна на​звати імперіями. (Пропозиції учнів записують​ся на дошці). Яким критерієм ви керувались? Чи вважаєте ви, що імперія докорінно від​різняється від царства? Свою думку обґрунтуйте.

Домашнє завдання: з підручника, за яким працює вчитель.    

ВИКОРИСТАННЯ СЛОВЕСНО-ДІАЛОГІЧНИХ МЕТОДІВ НАВЧАННЯ

До словесно-діалогічних методів навчан​ня належать такі, як: коментування тексту, бе​сіда, дискусія, диспут, дидактична гра.
Коментуванння тексту — 1) метод на​вчання, який передбачає пояснення, тлума​чення будь-якого прочитаного тексту з ме​тою пошуку ефективного розв'язання певної проблеми; 2) один з методів обговорення, яке переходить у бесіду, дискусію, диспут, дидак​тичну гру, під час яких учні коментують про​читане, вчаться ставити запитання і аргумен​тувати відповіді, відшукують потрібні слова й вислови, будують зв'язне висловлювання, отже, вдосконалюють свої комунікативні уміння.

У процесі підготовки до коментування про​читаного вчитель, перш за все, пояснює спосіб "цільового" коментування, за допомогою якого учні засвоюють потрібний матеріал. Це і факти, і поняття, і явища, і мовні засоби, дібрані ав​тором для свого задуму. Одночасно учитель навчає обговорювати на уроці найнеобхідніше для майбутніх бесід, дискусій, диспутів, ігор.

Розглянемо умови, що забезпечують ефек​тивність навчання учнів коментуванню. Це:

1.  Попередня підготовка учнів до сприй​мання найважливіших тем програми.

2. Вид методу за характером відтворення.

3. Майстерність учителя.

Бесіда визначається як вид словесно-діалогічних методів навчання, побудований на запитаннях і відповідях. За допомогою запи​тань вчитель підводить учнів до розуміння но​вого або уточнення, поглиблення, розширен​ня уже відомих понять, фактів, явищ. Застосування методу бесіди доцільне для засвоєння учнями складного теоретичного матеріалу, запитання полегшують їм шлях пошуку відпо​відей, набуття нових знань.

Продумуючи систему запитань, слід па​м'ятати про їхні можливі функції: навчальну, закріплювальну, узагальнюючу, контролюючу тощо.

Запитання для бесіди можуть актуалізу​вати різні пізнавальні процеси:

1. Мнемічні — коли запитання передбачає пригадування, відтворення, і спрямоване на закріплення матеріалу (Що таке...?).

2.  Репродуктивно-пізнавальні запитання спонукають до відтворення знань у звичних ситуаціях без розширення та поглиблення їх (Чому...?).

3. Продуктивно-пізнавальні запитання спо​нукають до продуктивного мислення, розв'я​зування проблемних завдань, що дає учням новий пізнавальний результат (Чи можна...?).

У бесіді є можливості диференціювати запитання залежно від підготовки учнів, щоб залучати їх усіх до активної участі у роботі. Бесіда допомагає поєднати вивчення нового матеріалу із закріпленням та перевіркою ра​ніше вивченого.

Залежно від місця в навчальному процесі та дидактичної мети бесіди, яку вона пере​слідує, розрізняють такі її види: підготовча, пояснювальна, підсумкова, евристична.
Підготовча бесіда. Застосовується перед початком розділу або теми. Мета її — актуа​лізувати знання учнів, що є основними для роботи над новим навчальним матеріалом. До проведення цієї бесіди слід чітко виділи​ти її мету, поняття і явища, які треба відтвори​ти на уроці.

Пояснювальна бесіда. Мета цієї бесіди — організувати засвоєння нового навчаль​ного матеріалу на основі діалогу вчителя з учнями. Учні засвоюють новий матеріал: від окремих фактів, прикладів, спостережень до загальних висновків, тобто засвоюють його індуктивним шляхом. Індуктивний метод пізнання може розгортатися тоді, коли у шко​лярів достатньо знань, умінь, навичок, щоб учи​тель підвів їх до формулювання певних вис​новків, понять, зіставлень тощо. Дедуктивний шлях застосовується, коли висновок сфор​мулював учитель, а учні добирають конкрет​ний матеріал до нього. До цієї бесіди можна включати слово вчителя, а також дидактичну гру, ігрові ситуації, загадки-жарти, запитання до вікторини тощо.

Підсумкова бесіда. Ця бесіда завершує вивчення нового матеріалу або є узагальню​ючою. Вчитель пропонує запитання для уза​гальнення матеріалу, виявлення емоційного ставлення учнів до вивченого. У процесі такої бесіди вчитель проводить фронтальний конт​роль якості знань. Доцільно, щоб ці запитан​ня і завдання викликали напруження пам'яті, збуджували інтерес, змушували встановлю​вати причинно-наслідкові зв'язки, доводити правильність висловленої думки.

Евристична бесіда. Цей метод передба​чає організацію частково-пошукової діяльності учнів, які самостійно виконують окремі кроки пошуку, а цілісне розв'язування проблеми досягається разом з учителем. Вчитель ство​рює проблемні ситуації за допомогою про​блемних запитань, а учні поетапно розв'язу​ють їх. До проведення евристичної бесіди необхідна попередня диференційована підго​товка учнів, які мають різний рівень розвитку. Це позитивно впливає на якість знань й ово​лодіння пошуковими вміннями.

Власне, евристичною за характером може бути будь-яка з розглянутих видів бесід. Гнучкість цього методу забезпечує можливість застосування його на уроках з метою зас​воєння нових знань, а також їх узагальнення та систематизації.

Дискусія — метод навчання, що дає змо​гу за допомогою співставлення різних точок зору, обговорення, обміну інформацією ово​лодіти новими знаннями. Умовою ефектив​ного застосування методу дискусії у навчанні є попередня підготовка учнів до неї. Диску​сію готують з окресленим колом запитань. Завдання вчителя — допомогти учням розіб​ратися у запитаннях, на яких вони мають намір зупинитися, вказати на необхідність посилення

аргументацій тощо, зорієнтувати на вільний обмін думками. Безумовно, і тут думки мо​жуть розійтися, що й викличе дискусію. Це не перешкодить, а скоріше допоможе з'ясувати сутність того чи іншого питання на уроці.

Подібні уроки повинні відзначатися висо​кою духовністю, насиченістю навчального ма​теріалу, невимушеним спілкуванням учителя й учнів.

Важливо також навчити учнів цьому скла​дному мистецтву — вести дискусію на пев​ними правилами:

1)  Дискусія з будь-якої теми має бути спрямована на вирішення проблеми, а не кон​флікту.

2) Учасник дискусії не повинен досаждати "противнику", однак прагнення не завда​вати йому неприємностей, об'єктивність про​ведення дискусії не повинна відображатися на загальних правилах /якість, чіткість форму​лювання теми, компактність висловлювань, ум​іння підводити підсумки/.

Такий вид словесно-діалогічних методів, як дискусія, дозволяє поглибити зміст уже відо​мого учням матеріалу, упорядкувати його, си​стематизувати й узагальнити, але, перш за все, розвинути уміння захищати свої погля​ди.

Диспут— метод навчання, форма спілку​вання між вчителем і учнями, яка здійснюєть​ся за правилами та нормами на важливу тему, де обговорюються спірні питання. Цей специфічний вид методів навчання орієнтує учнів на вибір висловлених думок, вірне тлу​мачення історичних текстів.

Спір вказує на ставлення учнів до дійсності, допомагає розібратися у помислах історич​них осіб, оцінити їхні вчинки. Він інколи до​помагає учням визначити напрямок у по​ведінці  в житті.

Формулювання запитань для диспуту — особливо відповідальна справа. Вони мусять викликати бажання захищати свої думки. Це мають бути такі запитання, на які не можна відповідати "так" чи "ні". Не слід, наприклад, будувати запитання так: "Подобається вам вчинок історичної особи?" Слід запитати: "Як ви поясните і як оціните такий-то вчинок істо​ричної особи?"

Запитання не повинні підказувати відповіді. Нехай учасники диспуту підійдуть до виснов​ку на основі самостійного аналізу фактів.

Цим своєрідним методом учитель-історик вчить учнів бути уважними до іншого погляду, розбирати його слабкі місця, вчить логічно мислити, захищати своє судження, узагальнювати сказане і формулювати висновок.

Разом з тим такий словесно-діалогічний метод, як диспут, — відповідальний урок і для вчителя. І не тільки постановкою запитань. Застосовуючи цей метод на уроці, вчитель має максимально передбачати боротьбу думок, враховувати деталі, які можуть відіграти важ​ливу роль.

Жоден урок не потребує від учителя стільки мудрості, скільки цей. Досвідчений учитель поводить себе на ньому так, що його думка не помітна учням, він не дає можливості здо​гадатися, чи подобається йому той чи інший виступ. Водночас його завдання — повести спір так, щоб ні один з тих, хто говорить, не відійшов від теми, не заплутався, не відволі​кався і обов'язково висловився до кінця.

Від учителя на такому уроці потребується чіткість, спостережливість, швидка орієнтація у репліках і судженнях. Вони потім мають бути враховані в заключному слові, яким учи​тель завершує спір, робить висновки. Пере​конує тих, хто помиляється, тими ж способа​ми: розмірковуючи, спираючись на факти і на висловлювання учасників диспуту   

Учитель може комбіновано застосовувати на уроці різні словесно-діалогічні методи: елементи лекції (наприклад, довідку про історичну особистість), бесіду, дискусію, дидактичну гру, зак​лючне слово вчителя.

Інша справа, якщо необхідно обговорити великий за обсягом матеріал, якому присвя​чується декілька уроків. Тоді, природно, крім комбінованого уроку, можна будувати й інші за формою заняття і застосовувати на них якийсь один метод, наприклад, — тільки бе​сіду.

Зазначимо, що словесно-діалогічні мето​ди навчання є переважно гуманітарної про​блематики.

Зазначені методи сприяють:

— розвитку спілкування вчителя з учнями;
—  реалізації співпраці, співробітництва, співтворчості;
— прояву почуттів;
— застосуванню набутих знань;
— перевірці їх надійності, узагальненню й систематизації;
— застосуванню вірності суджень;
—  формуванню позитивних рис особис​тості, необхідних у діловому творчому парт​нерстві.
Застосування словесно-діалогічних ме​тодів навчання на уроці, з урахуванням різних форм спілкування, дозволяють узагальнюва​ти ці методи порівняльно на основі критеріїв: контактуючі вчитель — учень, учень — учень; їхні позиції; характер їх спілкування; рівні навчальних можливостей; організація у зас​тосуванні цих методів (набуваючи форм співтворчості, роль вчителя як організатора реалізується шляхом врахування індивідуаль​них особливостей учнів); їх структура, функції, перебіг у часі; зміни змісту; результат. • Ці критерії слід використовувати в про​цесі навчання.

Види словесно-діалогічних методів навчан​ня та їх багатофункціональність дозволяють створювати навчальні ситуації, що ефектив​но служать переведенню інформації на рівень внутрішніх настанов світосприймання та діяль​ності.

Пізнавальні, інформаційні, комунікативні, контролюючі функції словесно-діалогічних методів навчання на уроці виявляються че​рез завдання та запитання під час вивчення розділу (теми):

1) закріплення теоретичного матеріалу;

2)  розвитку знань на етапі їх системати​зації і узагальнення;

3)  вироблення в учнів умінь самостійно добувати знання, працювати з літературою;

4)  формування в учнів умінь самостійно добирати необхідний матеріал до уроку.

3. Роль запитань у застосуванні сло​весно-діалогічних методів навчання
Правильність відповідей учнів значною мірою залежить від повноцінності запитань. Вимоги до запитань учителя такі: логічна по​слідовність; змістовність; чіткість; однознач​ність за змістом і формою; лаконічність; кожне запитання має пов'язуватися з попередніми і темою бесіди, дискусії, диспуту, дидактичної гри тощо.

Продумуючи систему запитань, вчителю слід пам'ятати про їхні функції: одні — спря​мовані на встановлення фактів — актуаліза​цію відомих і сприймання нових, організацію всебічного сприймання; інші — на формування понять, виявлення нових зв'язків між факта​ми, явищами, процесами; ще інші — на засто​сування знань, активізацію мислення, контроль і оцінку виконаного. Отже, запитання для вчи​теля під час коментування тексту, бесіди, дис​кусії, диспуту, дидактичної гри можуть актуа​лізувати різні пізнавальні процеси, як уже заз​началося вище.

Під час уроку, ставлячи те, чи інше запи​тання, учитель має передбачати відповіді учнів, знати, яке з питань викличе різні думки, спір, а яке потрібно буде пояснити йому самому. Одним словом, система запитань повинна відтворити перед вчителем картину всього аналізу.
ОРГАНІЗАЦІЯ ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА УРОЦІ.

Умовою успіху в розвитку мис​лення є висока пізнавальна ак​тивність учнів. Ефективне засво​єння знань передбачає таку орга​нізацію пізнавальної діяльності учнів, за якої навчальний матеріал стає предметом активних розумо​вих і практичних дій кожної дити​ни. Пошуки методів навчання, що підсилювали б активізацію проце​су навчання, призводять до підви​щення актуальності розвивальних і проблемних методів, самостійної роботи, творчих завдань. При цьо​му психологічно обґрунтованою видається така організація уроку, за якої діти вчаться не з примусу, а за бажанням і внутрішніми по​требами.

Традиційні уроки дають дитині змогу активно діяти всього кілька хвилин протягом навчального дня, коли, наприклад, вона відповідає біля дошки.

Левову частку іншого часу учень, у кращому разі, слухає вчи​теля, а частіше — просто очікує перерви. Пасивність неминуче призводить до втрати інтересу до предмета і до навчання загалом, енергія знаходить вихід у пору​шеннях дисципліни тощо...

Найактивніше використання ігрової діяльності в навчальному процесі просто необхідне; її використання дає змогу успішно формувати і зак​ріплювати позитивне ставлення ди​тини до навчальної праці. Граючи на уроці, діти психологічно розкуті, що сприяє вияву їхніх творчих здібнос​тей, нівелює негативне ставлення до об'єктивно складної навчальної праці. Позитивний досвід хочеться повторити на вищому рівні склад​ності завдань. При цьому непоміт​но для себе дитина «втягується» у навчальну працю, пізнає її радість. Усвідомлення «я це можу» зміцнює впевненість у собі й породжує по​требу «мені це необхідно, цікаво і зовсім не страшно».

Отже, гра у навчальному про​цесі створює мотивацію, близь​ку до природної, збуджує інте​рес, підвищує рівень навчаль​ної праці, розвиває комуніка​тивні навички. Порівняно з інши​ми формами навчання й вихован​ня, перевага гри полягає в тім, що вона досягає своєї мети непоміт​но для вихованця, тобто не потре​бує ніяких способів насильства над особистістю дитини.

Гра ні в якому разу не терпить примусу і є процесом суто добро-

вільним. Гравці не ставлять перед собою ніякої дидактичної мети і завдань, їх цікавить тільки ігровий результат. Тому на ігровому уроці в навчальному кабінеті присутня тільки одна людина, що чітко уяв​ляє, для чого все це почато — вчи​тель. Ця обставина й визначає педагогічні принципи впроваджен​ня ігрової діяльності у навчальний процес.

Принципи організації ігрової діяльності на уроці
За всієї привабливості ідеї ви​користання ігрової діяльності у навчальному процесі, необхідно зазначити, що ігри доречні й ефек​тивні не на всіх уроках. Неприрод​ною буде, приміром, ігрова конт​рольна робота чи гра на весь урок під час вивчення зовсім нового матеріалу (хоча й на таких уроках можливі ігропаузи для актуалізації знань, наприклад, або зняття стре​сових проявів).

Куди багатший ігровий потен​ціал мають уроки узагальнення отриманих знань, закріплення їх або вироблення практичних умінь і навичок. Дуже жваво й ефектив​но проходить в ігровій формі підготовка до тематичної атестації, коли учні мають необхідний багаж знань і потрібно його актуалізува​ти та систематизувати.

Менш очевидним є викорис​тання ігрових елементів під час контролю готовності учнів до уро​ку. Справді, з чим отут гратися, — учень або готовий до уроку, або ні (таких чомусь завжди вистачає). Нижче наведено опис гри «Морсь​кий бій», яку можна використати на уроці саме на стадії перевірки домашнього завдання. Вона дає змогу перетворити цю досить нуд​ну стандартну процедуру на ко​рисний насичений процес. Цікаво, що після такого «бою» число «тих, хто забув», чи «тих, хто не зро​зумів» домашнє завдання до на​ступного уроку, обов'язково змен​шиться — програвати не подо​бається нікому.

Під час планування, підготов​ки і проведення гри на уроці не​обхідно дотримуватися наступних принципів і правил.

• Учитель має чітко усвідомлю​вати дидактичні завдання викори​стання ігрових елементів у на​вчальному процесі й організувати всю діяльність на уроці з орієнта​цією на виконання цих завдань.

•  Усі учасники повинні знати і виконувати правила гри, про які їх докладно інформують до її по​чатку.

•  На ігровому уроці не повин​но бути сторонніх спостерігачів, тому важливо залучити всіх учнів до активної діяльності. Разом із тим участь у грі — справа добро​вільна, тому не варто змушувати грати дітей пасивних або тих, які соромляться. Спочатку їм можна запропонувати ролі експертів чи асистентів учителя. Через деякий час вони самі попросяться в гру.

•  На ігровому уроці, як і в будь-якій грі, обов'язково має бути при​сутнім елемент несподіванки і непередбачуваності, що дає змогу активізувати вияв творчих здібно​стей учнів.

•   Періодично слід змінювати правила гри, щоб вона не набри​дала і залишалася цікавою дітям. При цьому система підрахунку балів і визначення переможців мають залишатися максимально простими й наочними. Дуже ко​рисно бали матеріалізувати (у ви​гляді фішок чи зірочок) і запису​вати їх на зведеному табло.

•   Дуже тонка процедура — розподіл ігрових завдань. Тут учитель має виявити весь психо​логічний і педагогічний такт. Учнів, які не можуть похвалитися знаннями, необхідно підтримува​ти, створювати для них ситуацію успіху, щоб вселити впевненість. Незаперечних відмінників і не​стримних лідерів можна й наван​тажити відповідно — їхня пере​мога буде важчою, але не менш бажаною.

•   Необхідно якомога повніше використовувати багаті можли​вості гри для розвитку вміння пра​цювати в колективі, що передба​чає розподіл ролей у команді, при​чому краще, якщо це зроблять самі учні (під непрямим керівниц​твом учителя, звичайно).

•  Гра неможлива без духу зма​гання, тому переможці в ній ма​ють бути обов'язково. Важливо тільки, щоб азарт не спричинив психологічних травм, тому не мож​на допускати образ і глузувань. Програвати, та й вигравати, тре​ба вміти гідно.

• Як і будь-який урок, ігровий так само завершується підбиттям підсумків. Усі бали учасників підраховують, переводять в оцін​ки й виставляють у класний жур​нал, але...лише за бажанням учнів (тільки позитивні емоції!).

Як було сказано, найбільші можливості для впровадження ігрових елементів у навчальний процес дають уроки узагальнення й закріплення знань, що переду​ють, як правило, атестаціям і за​лікам. Ігри на таких уроках потрап​ляють на благодатний ґрунт знань, отриманих учнями під час вивчен​ня теми. Це дає вчителю широкі можливості для проектування ігро​вих ситуацій.

Зрозуміло, що цей родючий ґрунт вже оброблений першопрохідцями, тому почнемо все спочат​ку. А урок, звичайно, починається з повторення пройденого, чи, вис​ловлюючись науково, з актуалізації знань. Інакше кажучи, спробуємо з'ясувати, наскільки клас готовий до сьогоднішнього уроку і чи має​мо ми можливість подальшого просування?

Актуалізація опорних знань
На першому етапі уроку до​цільно застосувати короткочасні ігри або ігрові елементи, які мо​білізують увагу і пам'ять учнів. Тривалість їх не повинна переви​щувати 10—15 хвилин. Розглянь​мо кілька варіантів ігрової діяль​ності учнів на початку уроку.

«Допуск». Проводять на старті уроку, коли право голосу дають кожному учневі. Це має такий виг​ляд: учитель ставить запитання, на які учні відповідають по черзі, не встаючи зі своїх місць. Піднімати​ся доводиться тільки тим учням, які не змогли відповісти на запитан​ня. На цей етап учитель добирає прості запитання, що вимагають, як правило, односкладових відповідей — на чисте знання раніше вивченого в класі матеріалу. Отже, після першого кола допуску в класі стоять лише кілька учнів, причому ні в якому разі не слід робити ак​цент на їхній невдатності. Навпа​ки, вчитель пропонує класу не за​лишати товаришів у біді, пропонує учням кинути «рятувальні кола», — поставити їм запитання, які вже звучали сьогодні. Рятувальна опе​рація триває доти, доки кожен учень не дасть правильної відповіді. Як дана форма фронтального опи​тування працює на основну ідею підвищення психологічної приваб​ливості уроку? По-перше, протягом перших 5—7 хвилин уроку вже ко​жен учень «виступив», причому дав правильну відповідь, і це вже йому приємно й додає впевненості. По-друге, не пропала дарма домашня праця, і можна спробувати розви​нути успіх. По-третє, коли всі кида​ються на допомогу тим, хто замеш-кався на старті, в класі з'являється атмосфера єдності й доброзичли​вості. Нарешті, протягом цих 5 хви​лин у класі звучить корисна навчаль​на інформація, необхідна для по​дальшого просування, причому зву​чить з вуст учнів, і її потрібно слуха​ти (раптом це саме питання тра​питься й мені?). Важливо, щоб усе відбувалося по-доброму, без тис​ку, і зміцнювало в дітей переко​наність, що їм це під силу.

«Морський бій». Це, по суті, ігрова форма перевірки домаш​нього завдання, що дозволяє за​лучити в процес не двох-трьох учнів, а практично весь клас. Військова назва дуже умовна, од​нак відбиває розпал пристрастей під час даної процедури, що ціл​ком природно: всім учням флоту, який переміг, оцінки підвищують на бал, а ті, хто програв, відповід​но, цей бал втрачають. Отже, на арені бою — три флоти (три ряди парт), що відправляють у бойову розвідку екіпажі з двох учнів до дошки. Поки розвідники готують​ся до активних дій, основні сили добирають озброєння для атаки і планують оборону лід керівницт​вом адміралів. У мирній терміно​логії це має вигляд повторення навчального матеріалу, підготов​ки і розподілу питань за темами  «супротивників». Усю цю діяльність координує учень, призначений учителем, який володіє всією по​внотою адміральської влади. За три-чотири хвилини починається власне бій (чи перевірка домаш​нього завдання — кому як подо​бається). Після відповіді першого екіпажа другий і третій флоти «об​стрілюють» його запитаннями з теми, потім самі відповідають на не менш підступні запитання, що надходять від першого флоту, потім настає черга другого фор​мування і т.д.

Роль учителя в цій грі немож​ливо переоцінити, особливо в пер​ших «боях». Треба встигати озву​чувати оцінки запитань і відпові​дей, передавати право «пострілу» наступній команді, не забуваючи при цьому вчасно залучати в про​цес гри пасивних учнів, а крім цьо​го, час від часу «мінувати» ігрове поле каверзними запитаннями. Після двох-трьох таких ігор, коли діти зрозуміють і приймуть прави​ла гри, ці функції можна переда​вати асистентам. Використання даної ігрової форми дає змогу за​лучити до активної діяльності більшість учнів, підвищує їхню за​цікавленість у підготовці до уроку, сприяє створенню сприятливого психологічного клімату на уроках і формуванню позитивної установ​ки до навчання.

Вивчення нового матеріалу
Як було зазначено, використан​ня ігрових елементів у навчальному процесі на цій стадії ускладнюєть​ся недостатнім обсягом знань і вмінь учнів. Однак актуалізовані на попередній стадії уроку опорні знан​ня можуть послужити фундаментом для побудови гри під час подаль​шого просування по темі. Дуже перспективним уявляється при цьо​му застосування проблемних ме​тодів викладу нового матеріалу, коли вчитель звертає увагу учнів на існування гносеологічних протиріч, формулює питання й пропонує уч​ням, розбившись на групи, спробу​вати знайти відповіді. Ігрова обо​лонка в цьому разі може мати, на​приклад, такий вигляд.

«Рятувальна експедиція». Десь у горах зазнав аварії авіалай​нер з коштовним вантажем на бор​ту, і ми споряджаємо рятувальну експедицію. Клас розбивається на групи, кожна з яких отримує мар​шрутний лист із вказівкою орієнтовного напрямку пошуку (з фор​мулюванням головних питань з досліджуваної теми) і стартового завдання (наприклад, нескладно​го завдання за пройденим мате​ріалом). Далі процес пошуку може бути організований у такий спосіб: група отримує від учителя уривок радіограми від потерпілих під час аварії й намагається його розши​фрувати (уривок може містити, на​приклад, опис і результати експе​рименту з досліджуваної пробле​ми, а група має їх інтерпретувати й використовувати, відповідаючи на запитання з нової теми).

Завдання для поетапного рі​шення проблемної ситуації склада​ють заздалегідь, і вони мають різний ступінь складності. Отже, до мети можна просуватися різними шляхами: або вибираючи багато простих завдань, або найкоротшим, але більш складним маршру​том. Розташування груп, а також темп їхнього просування до мети фіксують на карті-схемі на дошці. Періодично з'являються «привали», під час яких групи здійснюють до​помогу відстаючим. Група, яка пер​шою досягла мети, отримує той самий «коштовний вантаж» у ви​гляді високих оцінок. Гра на цьому може не закінчуватися. Переможці розходяться по групах, що залиши​лися, й допомагають їм у боротьбі за друге місце тощо. На завершен​ня уроку вчитель іще раз нагадує суть проблеми, і всі групи форму​люють своє бачення її розв'язання. Зрозуміло, що ця гра потребує значної підготовки, але вся робота потім дає певні результати, якщо врахувати, що знання, здобуті своєю працею, людина засвоює набагато краще, та й радість «відкриття», відчута при цьому, не забувається.

Закріплення отриманих знань, вироблення практичних умінь і навичок
Звичайно ж, такі уроки створю​ють дуже сприятливі умови для навчальних ігор. З іншого боку, проведення цих уроків в ігровій формі підвищує їхню ефективність, дає змогу обробити великий об​сяг матеріалу, не перевтомлюючи учнів. При цьому, як і на традицій​них уроках, необхідно застосову​вати різноманітні види діяльності, комбінувати індивідуальні, групові й колективні форми роботи тієї чи іншої гри. Усе розмаїття таких форм можна почерпнути в теле​візійних іграх, наповнивши їх не​обхідним корисним змістом. Як приклад гри під час узагальнення матеріалу з теми і підготовки до тематичної атестації можуть бути наведені всім знайомі і всіма улюблені «хрестики-нулики».

«Хрестики-нулики». На дошці — традиційне для цієї гри поле ЗхЗсм. Перемагає, як завжди, ко​манда, яка першою закреслить ря​док із трьох секторів. Ходи роблять по черзі. Причому, якщо команда, яка вибрала сектор, із завданням справляється, в ньому виставляють її знак (скажімо, хрестик), а якщо завдання не виконано, — сектор програний і в ньому з'являється знак суперників (нулик) без будь-яких зусиль з їхнього боку. Сектори можуть бути такими: «задача» — розв'язати розрахун​кову задачу; «шпаргалка» — назва​ти чи дописати дату; «?» — відповісти на запитання вчителя або суперника; «вірю-не вірю» — вибрати з декількох тверджень правильне; «поле чудес» — закін​чити визначення явища чи понят​тя; «кімната сміху» — несерйозне завдання, але зі змістом; «практи​кум» — виконати практичне зав​дання; «бліц» — три нескладних завдання виконати за хвилину; «супербліц» — завдання виконує одна людина тощо. В процесі уро​ку проводять дві відбіркові і фінальну ігри, причому під час ігор кожній команді видають жетони для тих гравців, які були найбільш корисні для команди під час відповіді на дане запитання. На​прикінці уроку переможці отриму​ють додаткові призові жетони, їх підраховують і перетворюють на оцінки, які виставляють у журнал за бажанням учнів.

Підбиваючи підсумки, хотілося б навести ще один вагомий аргу​мент на користь необхідності най​активнішого використання еле​ментів гри у навчальному процесі. Подивіться в очі учнів, які виходять з ігрового уроку, і...учителя. Перед вами — люди, котрі отримали радість від праці. Що тоді — щас​тя, якщо не це?!

