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Тема:

Скрутні часи Київської Русі

Мета:
Пояснити учням причини ослаблення Київської держави; дати уявлення про поняття “князівські усобиці”, “народні повстання”, пояснити роль Володимира Мономаха у зміцненні держави; 

сприяти розумінню необхідності єдності рідної землі в усі часи; виховувати почуття поваги до видатних діячів минулого.

Тип уроку: 
комбінований

Форми роботи:
евристична бесіда, робота з текстом, складання плану.

Обладнання:
портретне зображення Володимира Мономаха, кросворд “Київська Русь за часів Ярослава Мудрого”, макет воїна-дружинника, скринька часу, роздатковий матеріал з запитаннями та текстами до плану, аудіо запис фрагменту з оповіданням О. Олеся “Княжа Україна”.

Використання інноваційних 

елементів на уроці: 

Дидактичні ігри, рольова гра.

Мета уроку: Пояснити учням причини ослаблення Київської держави; дати уявлення про поняття “князівські усобиці”, “народні повстання”, пояснити роль Володимира Мономаха у зміцненні держави; сприяти розумінню необхідності єдності рідної землі в усі часи; виховувати почуття поваги до видатних діячів минулого.

Обладнання: Портретне зображення Володимира Мономаха, кросворд “Київська Русь за часів Ярослава мудрого”, макет воїна дружинника, скринька часу, роздатковий матеріал з запитаннями та текстами для плану, фонозапис фрагменту з оповіданням О. Олеся “Княжа Україна”.

Тип уроку: комбінований

Форма уроку: урок – подорож.

                                     Структура уроку

І. Повідомлення теми уроку.

Доброго дня діти. Сьогодні у нас не звичайний урок, по-перше до нас сьогодні прийшли гості і їм дуже цікаво дізнатись про що ми говоримо на уроках історії, що нового дізнаємось, що цікавого є в цій науці, вони ж ще не знають що народ, який знає свою історію, аналізуючи ті події, які відбувались раніше менше помилок робить у своєму сучасному житті.

По-друге сьогоднішній урок – це урок-подорож. Ми з вами помандруємо у часи Київської Русі.

ІІ. Актуалізація опорних знань
Але дорогу у минуле нам перетинає ось цей мужній воїн і він сказав мені по-секрету, що не пропустить нас у свій час, якщо ви не виконаєте його завдання.

1. Загадки. Послухайте уважно цю загадку і ви дізнаєтесь, як раніше називали цих воїнів і як звуть цього князя.

З загадками ви справились, але наш дружинник вважає, що ви недостатньо себе показали і пропонує вам запитання

1-2 запитання – 1 ряд

3-4 запитання – 2 ряд

5-6 запитання – 3 ряд

Молодці, шлях в минуле нам відкрито, але куди ж нам іти? В цій ситуації нам допоможе скринька часу, в якій сховано орієнтовний план нашої подорожі, та скринька з секретом, відкриється вона лише тоді, коли ми розгадаємо ось цей кросворд.

ІІІ. Сприйняття і усвідомлення учнями нового матеріалу.

Ну що ж кросворд розв’язано і ми можемо дізнатися за якими подіями та особистостями минулого ми зможемо сьогодні прослідкувати.

1. Князівські чвари.

2. Любецький з’їзд.

3. Володимир Мономах

4. Навала монголо-татар

Але під час подорожі нам зустрінуться невідомі поняття, слова. Де ми зможемо знайти пояснення незрозумілих для нас слів? (Словнику)

Князівські усобиці – ст. 62

Народні повстання – ст. 56

Отож ми з вами в повній бойовій готовності і можемо сміливо поринути у минуле, а допоможе нам розібратися у причинах князівських чварів магнітофонний запис фрагмента з оповідання О. Олеся “Ярослав Мудрий”, який підготувала для вас ваша вчителька української літератури, Алла В’ячеславівна. Прослухайте уважно і дайте відповідь на такі запитання (на дошці).

1. Що наказував перед смертю своїм дітям князь Ярослав?

2. Чому він наголошував на єдності і згоді?

Ярослав Мудрий мав п’ятеро синів: Ізяслава, Святослава, Всеволода, Ігоря і Володимира. Між ними він поділив свою країну на 5 уділів, якийсь час вони жили у згоді, злагоді і мирі, але згодом розпочали боротьбу між собою (звідси і поняття усобиці) за князівський престол. Ці усобиці сильно ослабили Київську державу. Кожен князь свої володіння перетворив у державу і дбав лише про інтереси своїх земель. 

По смерті Ярослава князював у Києві його найстарший син Ізяслав. Він часто воював з братами Святославом і Всеволодом. Цим скористались зовнішні вороги – половці. У 1068 році вони напали на руську землю. Ізяслав відмовився боронити Батьківщину. Кияни підняли народне повстання проти цього князя і вигнали його з міста. Він вдався до допомоги чужинців, польського короля Болеслава ІІ сміливого і силою повернув владу. 

Київська Русь дробилася на маленькі шматочки, тому і нова тема нашого уроку звучить, як  “Роздроблення Київської держави”. Ось що про це пише О. Олесь в оповіданні “Ізяслав і поділ України” – (ст. 28)

Чвари між синами Ярослава Мудрого  за київський престол тривали понад 20 років і були припинені лише князем Володимиром Мономахом, який силою слова та зброї заспокоїв нащадків князя Ярослава. І важливим заходом у цьому заспокоєнні був Любецький з’їзд. Давайте з вами відвідаємо замок у місті Любеч, він зображений на ілюстрації і подивимось, що ж там відбулося. (Інсценізований уривок з оповідання А. Лотоцького “Між нами Князями” і потім дамо відповідь на питання:  Які рішення були прийняті на з’їзді?

Що ж то була за людина Володимир Мономах погляньте на його портрет і послухайте, які добрі справи стоять за плечима Володимира Мономаха. (вірш учениці).

Чому ж його так прозвали – Мономах?

Про це нам розповість Ерік (довідка).

Діяльність Володимира Мономаха та його сина Мстислава була останньою спробою зберегти єдність і міць Київської держави. Після їх смерті держава розпалася на окремі князівства і міжусобна боротьба розгорілася з новою силою і цим користуються нові вороги Київської Русі – монголо-татари.

Фонозапис уривка з оповідання А. Лотоцького “Татарська навала”. 

(Виступ учня з пам’яткою, як правильно складати план, робота учнів з текстом прослуханого уривку, складання плану)

Вчитель. Наша подорож підходить до кінця і ви так сподобались нашому мужньому дружиннику, що тепер він не хоче випускати вас з свого часу, а щоб повернутися в сучасність він пропонує знову вам завдання: Скласти план до щойно прослуханого уривку, а як правильно складати план нам поясне Настя, вона підготувала пам’ятку.

IV. Закріплення.

Сподобалась вам подорож? А тепер давайте перевіримо, що ж ви взяли для себе з цієї подорожі. “Маленька історична вікторина”.

1. Якої шкоди державі завдали князівські усобиці?

2. Яке значення мав з’їзд князів, що відбувся у Любечі?

3. Які зміни відбулися після приходу до влади Володимира Мономаха?

4. Хто такі монголо-татари?

Підсумок уроку.

Домашнє завдання: оповідання 14 (прочитати і скласти запитання до нього)

