

Народні свята
Навий рік

Записано : Бурлак Л. П.

     Рік народження: 1966 р. н.,
    Освіта : вища, вчитель початкових класів                    Новоіванівської СЗШ

Адреса : вул. Садова 34,с Новоіванівське,
 Юр’ївського р –н.
Ввечері перед Новим роком (за старим стилем) хлопці ідуть щедрувати в село. Щедрують господа​рям, дівчатам і хлопцям.

А на Новий рік, ще далеко до світанку, ідуть хлопці посівати; 

Сійся родися

Жито пшениця

Всяка пашниця

Давайте корові буряка

Щоб давала молока

А коням обріг

Щоб брикали цілий рік

З новим, з Василем





Записано зі слів Бурлака Василя Івановича





жителя с. Новоіванівське,
 місце народження

                         с. Бутівці, Староконстянтинівського р-н.

Вербна неділя
Це остання неділя перед Великим постом. В цю неділю їдять скоромні страви. В неділю ввечері хлопці ідуть до дівчат запивати писанки, які будуть відбирати на Паску.

З сердопістя починають збиратися дівчата, моло​диці, діти ходити «кривого танцю» — співаючи гаївок, веснянок.

В Вербну неділю святять лозу. Кожен, хто іде з церкви з лозою, б'є нею зустрічного, примовляючи: 

Не я б'ю, лоза б'є, 

Недалечке червоне яєчко,

За тиждень Великдень.
Лозу ставлять у світлиці біля ікони. Нею перший день виганяють скотину в поле.

Великдень
Останній тиждень перед Великодніми святами господині старанно готуються до свят: пишуть пи​санки, красять галунки, печуть паски і готують всякі смачні страви.

А в суботу ввечері ладнають корзинку зі страва​ми, які понесуть цього вечора в церкву, а під ранок священик святить «паску». Снідають всі тоді, коли принесуть свячену паску з церкви.

На Паску ідуть на цвинтар до моги​лок своїх рідних. А ввечері знову пісні, ігрища. І так цілий тиждень аж до Провід.

Свята Трійця
Через 50 днів після Паски — Свята Трійця. До Святої Трійці, як і до кожного свята, село старанно готується. Святкують Святу Трійцю три дні. Госпо​дині готують смачні страви, прибирають оселю. А прибирають оселю так: в Зелену суботу діти прино​сять з наших луків чебрець, м’яту, любисток, осоку, яким вистеляють долівки в кімнатах, вішають на стіни. Та не тільки оселі, а й хліви та ворота, щоб нечиста сила не змогла у свята зайти у двір, оселю, хлів. Ше​лест гілля буде її відганяти.

На перший день Зелених свят раненько в сінях ставлять жмут полину, щоб не пустити нечисту силу в хату, заносять любисток в кімнату, де він зберігається вже сухим. Потім дівчата миють голову в настої любистку, аби їх хлопці любили.

Івана Купала
Івана Купала — 7 липня. Святкують його усі ,  але   обряди   всі   молодіжні.

Надвечір хлопці вирізають з верби гільце, а дівчата заквітчують його квітами. Верх обв'язують кропи​вою і будяками, щоб нелегко дістався тому, хто йо​го зірве. Верх беруть на ворожіння, а заквітчані гілочки гільця кидають на рядки огірків, щоб рясно родили. Але це потім.

Прибране гільце несуть дівчата та хлопці до ста​ву купати. Під час того, як дівчата в'ють гільце і не​суть його купати, вони співають купальських пісень. Гільце заносять в став, купають і тут же його лама​ють. Після того, як покупали гільце, дівчата кидають на воду віночки, які пливли разом з гільцем, та гада​ють: у котрої дівчини вінок приплив до берега, та скоро заміж вийде, а чий поплив далеко від берега — та ще подівує. Якщо, не дай Бог, віночок втопить​ся — дівчина помре. Принісши додому заквітчане гілля гільця, дівчата кидають його на огірки, а та, що зломила верх, кладе його собі під подушку, щоб приснився наречений. Ще хлопці скачуть через вог​нище аби очиститися від всякої скверни. А в дванад​цять годин ночі молодь іде в ліс, щоб зірвати цвіт па​пороті, яка за повір'ям зацвітає в дванадцять годин ночі на Івана Купала. А побачити та зірвати з неї цвіт дуже важко, бо оберігає той цвіт нечиста сила. Але вже хто зірве той цвіт, то на все життя буде щасливий.

Спаса
19 серпня велике православне свято Спаса. В цей день раненько лагодять букет з живих квітів, маківок маку, колосків пшениці та жита, і ще плоди яблук, груш, городини. І отакий букет несуть в церк​ву святити. А ще особливість свята така: на це свя​то печуть балабушки, які макають в тертий мак з ме​дом.

Вечорниці
Довгими осінніми та зимовими вечорами в дав​нину молодь збиралася в одну хату на так звані ве​чорниці. Хату вибирали таку, де жила одна саміт​ня жінка, їй зносили скіпки для освітлення, пізніше — гас, крупу, картоплю, олію, муку. Адже господиня варила їм вечерю. Але сюди сходилися не так собі посидіти, а виконувати якусь роботу. Вечорниці були пилипівчаними і м'ясничними. Пилипівчані починались в листопаді і закінчувалися на початку січня. Пилипівчаними вечорами дівчата пряли кужелі, змотували нитки.

М'ясничними  вечорами дівчата вишивали руш​ники, сорочки, готували собі придане. Хлопці пле​ли брилі, вирізали сопілки, плели постоли. На ве​чорницях лунали пісні, сміх, жарти, розповідали цікаві історії. Тут закохувались, вибирали нарече​них.

Вечорниці продовжувалися до теплих днів.
              (Записано зі слів Похилець Галини Петрівни




жительки с. Новоіванівське)

Записано : Кіптіла С. Г.
     Рік народження: 1967 р. н.,
    Освіта : вища, вчитель початкових класів                    Новоіванівської СЗШ

Адреса : вул. Шевченко 1,с Новоіванівське,

 Юр’ївського р –н.
ПРОВОДИ ДО АРМІЇ

Коли забирали молодого хлопця до лав Радянської Армії на 2 роки мати його заводила  до рідної хати попрощатися із кожною річчю в хаті і із рідними. Мати давала йому три хустинки, які він повинен викинути з вікна автомобіля коли відвозили новобранця до війскомату.
Традиція розказана Махньовою Ольгою Юріївною. с. Олексіївка

ХРЕСТИНИ

 Переважно народні, суто релігій​ний обряд. 

На Дніпропетровщині обирали переважно одну пару кумів із близьких родичів або близьких друзів. Відмова від кумівства вважалася за гріх. Але й відповідальність у кумів була великою: вони справляли для похресника усі хрестильні обряди, пострижини, ве​сілля. У свою чергу батьки похресника не​сли кумам пироги, а підростаючі похресники щороку провідували своїх других батьків, несли їм "ве​черю".
Після Хрестин  у церкві куми й сусіди збира​лися до хати новонародженого за святко​вий стіл. Обов'язковою стравою на гости​нах була бабина каша. Закінчувалися Xрестини відвіданням кумів батьками новонародженого, які приносили у дарунок сім хлібів і полотно Від цього між кумами і батьками дитини встанов​лювалися свояцькі стосунки.
(Записано зі слів Похилець Галини Петрівни




жителя с. Новоіванівське)

                       Стрітення
Записано : Кравченко Н. М.

     Рік народження: 1965 р. н.,
    Освіта : вища, вчитель початкових класів                    Новоіванівської СЗШ

Адреса : вул. Садова 54,с Новоіванівське,

 Юр’ївського р –н.
15 лютого свято Стрітення. Зустрічається зима з літом. Вважається, що в цей день зима бореться з літом. Хто кого переможе: тепло чи холод. Якщо на Стрітення погода погана, то буде затяжна весна. На Стрітення до сходу сонця йдуть до криниці, з якої витікає вода. Підійшовши, кажуть молитву «Отче наш». Тоді кажуть слова:

Добридень, криниченько,
 З стрітенською, тебе, водичкою. 
Ти очищаєш луги-береги, каміння-креміння, 
Очисть мене і мою сім 'ю від всякого зла.
 І всякої біди.
Дозволь набрати своєї води.
Хрестяться і беруть воду з потічка біля криниці. Несуть воду додому, умиваються нею і наливають під ясень, щоб бути міцному і здоровому.

В цей день після відправи в церкві священик свя​тить воду в одній з криниць села. Стрітенська свяче​на вода цілюща, а тому кожен старається мати таку воду в себе дома. Свічки, які світили в церкві, несуть запаленими додому, викурюють хрест на одвірку в хліві, де стоїть скотина, і в оселі. Стрітенську свічку зберігають і світять її під час грози. Коли насуваєть​ся гроза, виносять надвір коцюбу та лопату, на якій саджають хліб, кидають навхрест, а зверху на них за​палюють Стрітенську свічку, тоді гроза обминає село.

(Записано зі слів Кравченко Лідії Василівни
 жительки с. Новоіванівське,
 місце народження с. Новочорноглазово, Павлоградського  р –н.)

                         Проводи хлопця в ряди армію
Записано : Рябухою І. М.

     Рік народження: 1974р. н.,
    Освіта : середня спеціальна, вчитель                     Новоіванівської СЗШ

Адреса : вул. Центральна6 , с Новоіванівське,

 Юр’ївського р –н.
 Хлопець зі своїм другом перев’язані широкими червоними стрічками ходили по селу і запрошували на проводи до своєї оселі такими словами: 

«Важливий день в житті моїм,

Іду до армії, в солдати,

В веселі дні ці весняні 

До рідної вас прошу хати .

У нашім домі раді будем

І я, і батько, і рідна мати

Прошу уклінно добрі люди

Прийти на наше скромне свято»

   На наступний день приходили односельчани  на святкування і кожна незаміжня дівчина несла з собою різнокольорову стрічку і перев’язувала нею юнака, при цьому бажаючи йому сили, розуму, здоров’я і вдалого повернення додому. Мама перев’язувала вишитим рушником, а кохана – хусткою.

   Коли був уже час іти, хлопець не повинен був дивитися назад і кидав хусточку через себе (мати підбирала та зберігала її в себе, щоб син щасливо повернувся додому). 
(Записано зі слів Жеребного М. І. жителя с. Новоіванівське, обряд поширений на території с. Лучинник, Мур - Куриловецького р- н, Вінницької обл.) 

На Свят Вечір та Різдво Христове
Записано : Калініч М. П.
     Рік народження: 1974р. н.,
    Освіта : середня спеціальна, вчитель   музики                  Новоіванівської СЗШ

Адреса : вул. Петровського , с Новоіванівське,

 Юр’ївського р –н.
До нашого часу дійшов звичай, який добре пам’ятають старожили на Волині. 

«Перед Різдвом на Свят Вечір готували дванадцять пісних страв. Клали на стіл сіно, присипали копійками, а зверху на нього ставили горщик з кутею. В кашу встромляли стільки ложок, скільки у сім’ї дорослих і дітей. А потім зверху клали хліб. По всіх кутах столу клали голівку часнику, щоб зло не приходило в дім. Перед тим, як сісти до вечері, всі члени сім’ї ставали коло столу і читали молитву «Отче наш». Лише після цього сідають вечеряти. 


А ось іще давній звичай, пов’язаний із святом Різдва. «Зранку цього дня мати пекла в печі пухкі великі млинці круглої форми, підсмажувала ковбасу. Тоді між ці млинці клала ковбасу та часник, загортала їх у рушник. Батько брав їх і клав під руку. Потім виходив із хати, брав сокиру і молоток, а за ним ішли усі діти й мати. Всі гуртом йшли до свого саду. А тоді батько підходив до дерев, що не родять і, підносячи сокиру, легенько стукав по них та примовляв: «Роди, бо зрубаю!». А яке дерево всохло, в те забивав цвях. Всі дерева в саду були обв’язані коромислом із жита. 

(Записано зі слів

 Крат Марії Павлівни 1924 р. н.,

 с. Березині, Любешівський р –н, Волинської обл..)

Як потрібно свататись

Записано : Худан В. В..
     Рік народження: 1995р. н.,
    Освіта : учениця 7 класу   Новоіванівської СЗШ

   Адреса : вул. Степова , с Новоіванівське,

 Юр’ївського р –н.
Коли сватаються, спершу наречений повинен зав'язати рушниками руки сватові і свасі. А потім батьки нареченого зі сватами та з нареченим їдуть до нареченої. В хаті нареченої чекають свати та декілька дівчат.
А коли вони приїхали, то свати звертаються із словами. -   У вас є краса червона дівиця, а у нас є парубок до цієї дівиці. Тим часом дівчина повинна заховатись. А інші дівчата починають хитрувати, чи вони його кохані, чи ні.
Коли наречений знайшов наречену, то вона якщо хоче вийти заміж за нього, зав'язує хустинку йому, а якщо ні, то виносила гарбуз. Але коли наречена захотіла вийти за цього парубка заміж, то зав'язувала не лише нареченому, а й її сватам рушники, яка сама вишиває.
За стіл сідають наречені, свати та батьки, щоб разом було всіх парна кількість.
Потім свати думають коли буде весілля, чи де наречені будуть жити.
Розповіла Худан Анна Петрівна, 1971 р. н.

 жительниця села Новоівановки.
Коли помирає людина

Записано : Половинко А..

     Рік народження: 1995р. н.,
    Освіта : учениця 7 класу   Новоіванівської СЗШ

   Адреса : вул. Шкільна, с. Олексіївка,

 Юр’ївського р –н.

Для того щоб поховати людину потрібно знати декілька правил.
Перше. Як помити померлого.
Мити треба теплою водою не гарячою, щоб його не розпарити, всі частини тіла. Коли миють то читають молитву. Миють чужі люди, родичам мити забороняється. Біля купелю ставлять свічку, яка символізує, що в домі мрець.
Мити треба для того, щоб померлий був чистий перед Божим ликом.

Воду треба вилити туди де ніхто не ходить, бо вона рахується мертвою і людина, якщо вступить туди людина буде хворіти.
Друге. Руки та ноги померлого треба зв'язати, а перед виходом із хати розв'язують. В ліву руку кладуть ікону або хрест ( для чоловіків образ, Спасителя, для жінок - образ Божої Матері).
Трете. Коли треба класти померлої о до труни то її та тіло бризкають святою водою .
Четверте. На чолі у померлого повинен лежати вінець. На ньому образ Господа Ісуса Христа, Пречистої Богоматері.
         Тіло покривають простирадлом.
(Записано зі слів 

 Половинко  Алли Валеріївни 1971 р. н., 

с. Олексіївка)
При народженні дитини

Записано : Чипак В.А.
     Рік народження: 1995р. н.,
    Освіта : учениця 7 класу   Новоіванівської СЗШ

   Адреса : вул. Степова 32, с. Сокільське,

 Юр’ївського р –н.

Коли народилася дитина, то її потрібно купати в п ільонці, Лежачи, щоб вода не потрапила у вушка.

До ванни додають різні відвари трав або молоко,   щоб тіло дитини не пріло. Постійно додають гарячу воду. Потім розкутують, та згинають ліву ніжку і праву ручку і з'єднують, потім праву ніжку та ліву ручку, для   того, щоб у дитини була правильна постава, та правою рукою беруть за нижню щелепу, а лівою за макушку дитини та легенько прижимають, щоб голівка була кругла.
Воду після купання виливають під дерево, або туди де люди не ходять, виливати на смітник не можна бо у дитини будуть вугрі. Дитину нікому не можна показувати до хрещення.  
Після купання дитину замотують, особливо ніжки, щоб вони були рівні.
(Записано зі слів 

 Чипак Надії Валеріївни 1975 р. н., 

с. Сокільське)

Єднання на небесах
Записано : Свіріда М .В.
     Рік народження: 1993р. н.,
    Освіта : учениця 9 класу   Новоіванівської СЗШ

   Адреса : вул. Шевченка, с. Новоіванівське,

 Юр’ївського р –н.

  На урочистій церемонії вінчання в церкві присутні не тільки запрошені, а й знайомі, друзі, які хочуть по​молитися за щастя молодих і побажати їм довгих і щас​ливих літ, прожити в радості й без бід. Перед порогом Церкви молодий підходить до молодої, бо вони вже мають стояти поряд: молода — ліворуч, молодий — пра​воруч. Молода перечіплює букет молодому з лівого на правий бік, бо він уже віддав їй серце, а зараз віддає праву руку — опору в житті. Перша дружка і перший дружба стають за молодими, а два старости — за ними. Вони під час вінчання тримають свічки — засвідчують народження нової сім'ї. Молодим також під час вінчан​ня дають свічки, щоб їхня життєва дорога була осяяна світлом - чистотою почуттів.

   Ось і настає для молодих найпам’ятніша, найуро​чистіша хвилина - шлюб. Коли Бог двох єднає на не​бесах, а священик тут, на землі. їх благословить земля, благословляють небеса.

   Молоді заходять тільки в притвор (прихожу) церкви. До них виходить священик і подає їм поділ (низ) єпит​рахилі, яку молодий тримає лівою, а молода — правою рукою (бо навіть у пісні співається, що «хлопець віддає своє серденько, а дівчина — праву рученьку). Підводить молоду пару до тетрапода, читаючи молитву, щоб здійс​нити обряд вінчання — чин святої тайни одруження.

   Коли молоді мають давати присягу, то друга дружка і другий дружба перед тетраподом стелять для молодих вишиваний рушник, який вишила молода. Вишиваний рушник символізує довге, щасливе життя.

На весільний рушник молоді стають до присяги на вірність у подружньому житті, любові, і що не покинуть один одного аж до смерті.

   Молоді на Євангелію кладуть праву руку (кладе руку молода, а молодий — на руку молодої). Священик покри​ває руки молодих подолом єпатрахим, притримуючи їхні руки своєю, та неголосно вони повторюють за свя​щеником слова присяги на вірність.

Слова присяги зворушують. Вони і дотепер хвилю​ють тих, хто вже одружений, і трепетний для тих, хто цього бажає. Шлюб - це дуже відповідальна річ для мо​лодих перед Господом, перед собою, рідними, людьми.

    Священик благословить молодих молитвою і кро​пить святою водою обручки, які одягає на праву руку (безіменний палець). Обручка – це нескінченність, бо в ньому немає ні початку ні кінця. Це єднання двох сер​дець на вірність один одному.

Обручивши молодих, священик читає молитву за нову сім'ю, закладає на голову молодим корони, які над їхніми головами притримують перша дружка і перший дружба, передавши свої запалені свічки другій дружці і другому дружбі.

   Корону тримає дружба правою рукою у молодого над головою, а дружка - молодій. Або священик на го​лову молодих кладе віночки з мирти (барвінку), випле​тені напередодні весілля в домі молодої, коли вона про​щається з подружками, зі своїм дівоцтвом.

   Дуже гарний обряд, коли священик, привівши мо​лодят до присяги, зв'язує вишитим рушником, на яко​му молоді давали присягу, руки молодих і обводить їх навколо тетрапода, благословляючи їх молитвою.

   На закінчення обряду чину святої тайни одруження священик знімає з молодих корони чи вінки та вітає їх з одруженням. Всі моляться за щастя молодят, щасливу їхню долю.

   Після вінчання щасливі молоді з гостями виходять на церковне подвір'я. Молода обкидає гостей цукерка​ми, щоб собі побажати солодкого, щасливого, безтур​ботного життя. Тоді молоді з гостями і під музику пря​мують до палацу урочистих подій, щоб зареєструвати шлюб за цивільними законами.
(Записано зі слів  Свіріда Марії Василівни 1942 р. н., 

с. Новоіванівське, проживала в с. Білоголови Тернопільської обл.)
Записано : Саніною О. Ю.    
 Освіта : вища, вчитель Новоіванівської СЗШ

Адреса : вул. Центральна

, с. Новоіванівське,

 Юр’ївського р –н.

Ой, давно, давно,

Я в батька була

Вже та я Стежечка,
терном заросла.

Ой терном, терном,
Ще й шипшиною.

 Я в батька була, 

Ще й дитиною.

 Я в батька була,

 Як роза цвіла,

 А тепер стала, 

Трава в'яла. 
Куди летіла,

Трава шуміла
А де впала,
Річка стала.
Ой, побив, побив,
Та й пішов на мир,

Та ще й хвалиться,
Вихваляється.

До білих ніжок. Приклоняється.
Вже сонце низенько.
Вже сонце низенько,
А я полюбила,
Спішу я до тебе,
А він жінку має,
Ти ж моє серденько,
А я полюбила.
Спішу я до тебе,
Ти ж моє серденько.
А він жінку має,
Ще й діточок двоє,
Спішу я до тебе,
Ще й діточок двоє,
До твоєї хати,
Чорняві обоє,
Як ти мене пустиш,
Ще й діточок двоє,
Щоб не чула мати,
Чорняві обоє.
Як ти мене пустиш, Щоб не чула мати.
Ой, як упускала, За ручку стискала, Ой, як упускала, Плакала, ридала, Ой, як упускала, Правдоньки питала,
Чи ти мене любиш, А чи ти смієшся, До другої ходиш, Та й не признаєшся, До другої ходиш, Та й не признаєшся.
А, я тебе люблю, Тільки признаюся, Що брати не буду, Тільки признаюся, Що брати не буду, Тільки признаюся.
Ой, Боже ж мій Боже, Що ж я наробила, А він жінку має,
Пісня написана зі слів Саніної Ольги Юріївни

Обряд прощання з дівоцтвом
Записано : Кирик А.В.
     Рік народження: 1962р. н.,
    Освіта : вчитель  Новоіванівської СЗШ

   Адреса :  с. Сокільське,

 Юр’ївського р –н.

 (під час промовляння цих слів , по черзі із нареченою танцюють її мати, батько, свекор,
Яка прекрасна ти сьогодні, білосніжна,
В люстерко дивишся, а личко аж сія,
А за плечима по дитячому ще ніжними ,
Стоїть уся твоя великая рідня.
Стоїть матуся, на очах сльозина,
Стоїть татусь, на скронях сивина,
А ти стоїш, як птиця, біла-біла,
Таке лиш раз в житті бува.
Лети ж у світ, а голуб сизокрилий
Нехай тебе любов'ю зігріва.
потім він передає її нареченому. Вони танцюють)
Ти джерело, лебідка, ти криниця. Ти чиста, ніжна, дорога, Незвідана, тебе напитись? Ні, хочу випити до дна. Тебе люблю, живу тобою, Моя ти зоре, ти мій цвіт! Найщасливіший я на світі, Бо ти моя, і буде так — повік!
(під час промовляння наступних слів наречена сидить на стільчику, навколо неї ходять колом дівчата і обсипають її пелюстками троянд)
Колесом, колесом, колесом,
вгору сонечко йде.
Молодая дівчинонька дівування здає.
-   Ой нате ж вам , дівоньки, дівування моє,
Як підете на вулицю, згадуйте мене.
Ой, куди ж ви, білі гуси , летите ,
Ой куди ж ви дівування несете?
Занесете дівування та й за ріки,
Занесете дівування та й навіки...
(Наречений усаджує наречену на стільчик і підходить свекруха, щоб зняти весільну фату, знімає наречений і за кожною витягнутою шпилькою цілує кохану у вуста, його мати допомагає йому. Після того вона ж запинає наречену заготованою хусткою, примовляючи слова:
-   Я тебе, донечко, покриваю, Щастям , здоров'ям наділяю. Будь весела як весна, будь здорова, як вода, Будь багата, як земля!
Просимо наречену покрутитися, показати себе у всій,   вже не дівочій, а молодичній красі, промовляємо:
З гарної розсади, гарна і капуста, Гарна буде й молодиця, як дівка не пуста. Хочеш знать, що будеш мати - подивись на її матір!
Традиційний танець нареченої із подружками із примірянням весільної фати. Коментарій : - Які гарні дівчата на нашій Україні! А у нашої нареченої подружки найкращі. Кожна дівка файна заміж вийти мусить! Томе приміряймо весільний серпанок подружкам нареченої і подивимося, які ж гарні наречені будуть із них в майбутньому! А ви , хлопці, не зівайте, та наречених вибирайте, приглядайтесь, додивляйтесь, і пораду собі давайте!
Записано за допомогою бібліотекаря
Новов'язівської сільської бібліотеки Липи Л.М. та вчителя Ново іванівської СШ Кирик А.В. у селах Юр'ївського району.

Новоіванівська СЗШ

















Матеріали фольклорно – етнографічної експедиції «Звичаї, обряди та традиції мого краю»















































Матеріали зібрано пошуковою групою серед жителів сіл Новоіванівське, Олексіївка, Сокільське Юр’ївського району Дніпропетровської області 






































