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Відкритий урок  з англійської мови та всесвітньої історії в 9 класі на тему

Англія в минулому і сучасності.

Підготувала і

провела вчитель

Войтанішек О. В.

Пуха Т. Л.

Паспорт уроку

Клас: 

9

Вчитель: 
Войтанішек Олена Вадимівна.




Пуха Тетяна Леонідівна

Тема: 

Англія в минулому і сучасності.

Мета: 
Виявити які структурні зміни відбулися в економіці Англії. Проаналізувати внутрішню політику партії консерваторів і лібералів. Формувати у учнів навички аналізувати і оцінювати історичні факти та події, визначати основне і другорядне, встановлювати причинно-наслідкові значки, готувати стислу доповідь і виступати з нею.


Закріпити знання з теми “Лондон – столиця Великобританії. Розвивати навички говоріння англійською мовою, виховувати інтерес до історії Англії та її культурних пам’яток.

Тип уроку:
Вивчення нового матеріалу, бінарний, інтегрований.

Форма роботи: Робота з підручником, робота з картками, рольова гра, розвиток зв’язного мовлення – складання діалогу, випереджаюче навчання – індивідуальні завдання.

Обладнання: Підручник Всесвітня історія 9 клас, С. В. Білоножко, І. М. Бірюльов.


Підручник англійської мови 9 клас 

В. М. Плахотнік, Щасливий англійський Т. Б. Климентієва.

Диференційовані завдання: “Історичний єралаш”, “Веселі картки”, “Колективний діалог”, “Повідомлення учня про королеву Вікторію”.

Використання інноваційних методик: “Мозковий штурм”,     

      “Прес”, “Очікування”, “Оцінка”.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

· Доброго дня шановні пані та панове. Наш сьогоднішній урок не стандартний – бінарний. Ми  проведемо його разом з вчителем англійської мови. Тема сьогоднішнього уроку “Англія в минулому і сучасності”.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності.

(Вчитель історії)

· Чому ми звертаємось до цієї теми? Чи допоможе її вивчення нам сьогодні у сучасному житті? Так, тому що сьогоднішній матеріал дозволить нам зрозуміти сутність ринкової економіки, в якій ми зараз з вами співіснуємо та її вплив на політичне життя держави. Ця тема познайомить нас з устроєм політичної системи британського суспільства існуючого і в наші дні. А про необхідність досконалого знання англійської мови годі й говорити.

(Вчитель англійської мови)

· Девіз сьогоднішнього уроку вислів Анатолія Франса “Допитливість створює вчених і поетів”.

(Вчитель історії)

· Мета нашого уроку виявити які структурні зміни відбулися в економіці Англії. Проаналізувати внутрішню політику партії консерваторів і лібералів. Вдосконалювати вміння аналізувати та оцінювати історичні факти і події. Визначати основне і другорядне, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, готувати стислу доповідь і виступати з нею.

(Вчитель англійської мови)

· Закріпити знання з теми “Лондон – столиця Великобританії”. Вдосконалювати навички говоріння.

(Вчитель історії)

· А розпочати роботу я пропоную з вправи “очікування”. Її мета визначення кожним своїх власних очікувань від уроку. Подумайте і скажіть: “Я очікую від сьогоднішнього заняття ... “. Про своє очікування говорять і вчителі. Отже ми визначились про свої очікування, а значить це буде не безплідна праця.

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

(Вчитель історії)

· Щоб зрозуміти чому саме так склався розвиток Англії у 1815-1847 роках нам потрібно звернутися до історії іншої держави – Франції. Зробимо ми це за допомогою методики “незакінчене речення”. Вона дозволяє стимулювати висловлення учнів з певної теми, дає можливість висловлювати свою позицію в  стислій і структурованій формі. Отже я пропоную закінчити слідуючи речення.

1. Головною віхою якою позначено початок другого періоду Нової історії стала ... . (Велика французька революція)
2. Вона зруйнувала ... . (Феодально-абсолютиські перепони на шляху розвитку приватнокапіталістичного підприємництва)

3. Усунула перегородки між ... . (Станами в суспільстві)

4. Проголосила священними і невід’ємними... . (Права людини – право на свободу, на безпеку, на опір гнобленню, а також право на власність)

5. Вона стала ... . (Поворотним пунктом в європейській історії)

6. Новий лад відносно успішно проклав собі шлях в ... . (Англії)
IV. Ознайомлення з новим матеріалом.

План.

1. Промислова революція.

2. Лондон – столиця Великобританії.

3. Політична система в Англії.

4. Перша парламентська реформа.

5. Правління королеви Вікторії.

(Вчитель історії)

· Всі економічні та політичні цінності та здобутки французької революції прийшли до Англії і навіть до наших часів. Велика французька революція співпала з початком промислової революції, яка розпочалася саме в Англії. Дослідити питання “Промислова революція” нам допоможе методика “Мозковий штурм”. Її мета зібрати якомога більше ідей щодо проблем від усіх учасників та учасниць занять протягом встановленого часу.

Правила “Мозкового штурму”.

1. Приймаються будь-які ідеї, навіть “дикі”.

2. Можна повторюватися.

3. Не можна робити зауваження, коментарі.

4. Не слід перебивати творчий процес запитаннями.

Діти першої групи (достатній та високий рівень)  опрацьовують матеріал по абзацам.

Діти другої групи (середній та низький рівень) виписують у зошити визначення “Промислова революція та індустріальне суспільство” і вивчають їх.

(Вчитель англійської мови)

· У період промислової революції, як крупний промисловий центр формується місто Лондон. 

(Учень розповідає вірш про місто Лондон).

(Вчитель пропонує учням другої групи навчальну гру “Миттєве фото”: деякий час діти дивляться на стовпці  слів до теми і запам’ятовують

і потім проводиться конкурс хто більше запам’ятав. З учнями першої групи вчитель проводить фронтальне опитування по темі “Лондон – столиця Великобританії)

(Вчитель історії)

· Слідуючи питання, яке нам слід розглянути це політична система в Англії. (робота з схемою “Політичний устрій  Англії.” Коли ми з вами найбільше цікавимося політикою? Під час виборів. Тож зараз я пропоную вам уявити себе англійцями, яким потрібно обрати депутатів до парламенту. У нас є два найбільш яскраві, сильні претенденти – це торі і віги (ліберали й консерватори). Вислухайте обидві сторони і потім ми з вами проголосуємо, але голосування буде відкритим і доведеться пояснити чому ви віддали голоси саме цьому кандидату. (Виступи учнів які отримали випереджаючі завдання).

· Прийшовши до влади віги в 1832 році прийняли Біль про реформу. Це був новий парламентський закон. Першій групі я пропоную опрацювати це питання за методикою “Прес”. Її мета надати вам можливість під час уроку виробити аргументи або висловити свою думку з дискусійного питання і сформувати їх у чіткій і стислій формі.

Алгоритм методики.

1. Викладіть свою думку починаючи зі слів: я вважаю...

2. Поясніть причину появи цієї думки (... тому що ...)

3. Узагальніть свою думку, зробіть висновок, починаючи словами: отже ..., таким чином ... .

(Учні опрацьовують текст параграфа: чи можна парламентську реформу 1832 року назвати передовою?)

· Другій групі це питання я пропоную дослідити за допомогою гри “Кольорові картинки”. Для цієї гри кожен учень має стандартні аркуш паперу на якому з одного боку зображено крупний малюнок. Цей аркуш розрізаний на рівні картки, на другому боці яких надрукована інформація про парламентську реформу, поділена на вісім смислових частин. Картки перетасовуються. Учень одержавши їх знайомиться з текстом підпункту і потім розкладає їх у потрібному порядку. Якщо на звороті складається малюнок, значить учні добре зрозуміли навчальний текст.

(Вчитель англійської мови)

· В 1837 році на зміну королю Вільгельму IV приходить королева Вікторія. давайте прослухаємо повідомлення про її правління. (Виступ учня).

Першій групі я пропоную скласти діалог з запропонованих слів спираючись на текст прослуханого повідомлення.
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· Другій групі пропонується гра “Історичний єралаш” (на англійській мові).

(Пропонується два слова на англійській мові для їх перекладу необхідно знайти  потрібні слова)

(Вчитель історії)

· В період правління королеви Вікторії уряд ввів законопроект про поштову реформу. Його результатом ми користуємось і понині. (Виступ учня з довідкою)

V. Закріплення.

Давайте перевіримо, чи вдалося вам  розібратися з новим матеріалом. Дайте коротку характеристику запропонованих термінів, назв та осіб. (Вчителі по черзі задають запитання).

1. Промислова революція це - ... .

2. London - ... .

3. Індустріальне суспільство ... .

4. Westmister abay … .

5. Торі та віги ... .

6. City … .
7. Королева Вікторія ... .

8. West end … .
9. East end … .
І так далі.

VI. Підсумок уроку.

(Вчитель історії)

· А зараз давайте підведемо підсумок нашого уроку. В цьому нам допоможуть структурні вправи “Віночок і оцінка”.

“віночок” – всі присутні по черзі кладуть руку на плече сусідові і дарують знання і навички, які вони набули на уроці.

Мета вправи  “оцінка” – визначити чи збіглось очікування від заняття з тим що відбулося, навчити робити висновки щодо власної участі у занятті.

(Виставлення оцінок) 

VII. Домашнє завдання.

Для першої групи.

1. Самостійно опрацювати питання “Чартиський рух”.

2. Проблемне завдання – “Як розвиток економіки, політики урядів створив передумови для стабільності англійського суспільства.

3. Творче завдання: Перекласти на англійську мову вірш про Лондон, що прозвучав на уроці.

Для другої групи.

1. Відповісти  на запитання №1-5 до §10.

2. Письмово виконати завдання №6 до §10
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