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Тема: 

Промислова революція в Англії.
Мета: 
Сформувати поняття «промислова революція». Розглянути основні передумови промислової революції в Англії.

Удосконалювати вміння учнів встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, розвивати навички само- та взаємо освіти. Продовжувати формувати вміння використовувати отримані знання в ході обговорення, аргументувати власну точку зору, систематизувати й узагальнювати отриману інформацію. Виховувати толерантність.

Обладнання: 
картки з визначенням «промислова революція», текст про передумови промислової революції, таблиця «передумови промислової революції», 15 інформаційних карток про технічні нововведення.

Хід уроку.

І. Організаційний момент.
ІІ. Мотивація та актуалізація опорних знань.

Вчитель. Діти, у підприємців є таке правило – на  ринку виграють не більші, а прудкіші. Як ви думаєте, що воно означає? (Учні висловлюють свої думки)
Вчитель. Історія цікава тим, що вона дає нам можливість мандрувати у часі, повертатись у минуле, зазирати в майбутнє. Адже дуже часто буває так, що змінюються дати, імена, а події розвиваються по ідентичному сценарію. Тож я пропоную зараз забігти трішки вперед. У вас на столах лежать підручники Всесвітньої історії для 9 класу. Відкрийте ст.          

Як ви думаєте за що Англія отримала титул «майстерня світу». А чи можливо, щоб так швидко держава досягла таких висот?

А давайте пригадаємо особливості економічного розвитку Англії в ХVІ столітті.

А якими були особливості розвитку Англії в ХVІІ столітті?

Отже який висновок ми можемо зробити?

(У ХVІ – ХVІІ столітті відбувається швидкий розвиток капіталізму в сільському господарстві і промисловості.)

На сьогоднішньому уроці ми з вами поговоримо про ХVІІІ століття, за яке Англія зробила іще один крок в розбудові капіталізму.

ХVІІ століття, це століття, коли в Англії відбулася промислова революція. Саме це і є наша сьогоднішня тема – Промислова революція в Англії.

А зараз будь ласка подумайте і скажіть мені чого ви очікуєте від сьогоднішнього уроку. (Методика «очікуванні результати»: учні по черзі розповідають про свої очікування, вчитель записує їх на ватмані не нумеруючи).

ІІІ. Ознайомлення з новим матеріалом.

Роботу з новою темою ми почнемо з вивчення незнайомого вам поняття «промислова революція» (Методика «Навчаючи вчуся»: учні отримують картку з визначенням поняття. На протязі 3 хвилин вивчають його і на протязі визначеного вчителем часу повинні розказати його як можна більшій кількості людей, одночасно працюючи лише з однією людиною).

Вчитель. А зараз давайте спробуємо розібратися з передумовами промислової революції за допомогою методики «Читання з помітками». (Вчитель читає текст (друкований варіант тексту на столі в учнів); потім учні на протязі однієї хвилини записують його у вигляді ключових слів; потім порівнюють записи в парах, далі разом у класі)).

Вчитель. У вас на столах лежить таблиця «Передумови промислової революції». Відмітьте знаком «+» ті передумови, про які ви дізналися.

Давайте перейдемо до слідуючого етапу і дослідимо ще одну передумову промислової революції. Зробимо ми це, працюючи в групах. Для об’єднання в групи ми використаємо гру «Знайди своє стадо». (Вчитель роздає папірці на яких написана назва тварин). Учні читають, ховають і за допомогою звуків (рику, мукання і т.д), жестів показують якою твариною вони є і об’єднуються в групи.)
Робота в групах відбувається за методикою «Ручки на середину»: групи по 5 чоловік, обирається охоронець часу, який дає кожному не більше однієї хвилини на висловлення по проблемі. Коли вас зупинили, кладете ручку на середину і слухаєте інших. Вчитель підходить по закінченню роботи до групи, бере чиюсь ручку і ця людина повинна узагальнити все, що напрацювала група.

На минулому уроці ви отримали інформаційні картки і дома опрацювали їх. Проблема, яку ви повинні обговорити: чи можна технічні нововведення вважати передумовами революції. 

Той хто буде висловлюватись від групи робить це за методикою «Прес» 

Алгоритм методики «Прес»:

1. Я вважаю що…

2. Тому, що …

3. Наприклад …

4. Отже … (висновок)

По закінченню роботи учні відмічають в таблиці «Передумови промислової революції» яку ще передумову вони розглянули.

ІV. Закріплення.

Гра «Підтримай розмову». (учні повинні підтримати розмову на задану тематику)

Починає вчитель.

Я вважаю, що стрімкий розвиток капіталізму в Англії в 18 столітті став можливий завдяки промисловій революції. Адже …

V. Підсумок уроку.

Методика «Вільний лист» (Учні коротко повинні написати про що вони дізнались на уроці, що здивувало, порадувало)

Інформацію з листа порівнюють з очікуваними результатами.

Виставлення оцінок.

VІ. Домашнє завдання.

Опрацювати §27. Самостійно вивчити питання «Розвиток науки» та «Адам Сміт». Заповнити таблицю «Найважливіші винаходи в період  промислової революції.
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Для високого рівня підготувати інформаційні довідки про  Петра І.

Повторити тему «Московська держава в 16-17 столітті.
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